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Figure 1 Dessin d’Hélène Lachance représentant un chalet au bord de la plage, un phare, un voilier et un enfant jouant dans le sable 
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Mot de la présidente
Par Chantal Couillard
Bonjour,

En ce beau mois de juillet, il me fait plaisir de vous saluer. D’où que vous soyez dans le Bas-Saint-Laurent, j’espère que vous passez du bon temps. 

Pour moi l’été, c’est le temps des retrouvailles. Que ce soit la visite qui arrive de l’extérieur ou bien encore les gens que l’on rencontre tout en prenant une marche ou assis sur notre galerie. Il est plaisant de saluer les gens que l’on n’a pas beaucoup vus pendant les saisons froides.

Cet été, je me suis fait un petit jardin sur ma terrasse. J’ai des tomates, laitue, radis, concombres, cerises de terre, un fraisier ainsi que 3 pots de fleurs. Eh bien oui, j’ai dit un petit jardin. Ha! Ha! Ha! Il est agréable de s’occuper des plantes et de s’asseoir parmi elles, en dégustant un bon breuvage tout en écoutant le chant des oiseaux. J’imagine que nombre d’entre vous le font. Et pour ceux et celles qui ont déménagé et qui n’ont plus la possibilité de le faire, je suis certaine que vous pouvez partager vos trucs et astuces sur ce sujet. N’oubliez jamais que vous possédez beaucoup de savoir à transmettre.

En terminant, je voudrais remercier toutes les personnes qui ont participé à l’assemblée générale. Je vous rappelle que c’est en participant que l’on fera tout doucement changer les mentalités. Je vous souhaite donc un très bel été et au plaisir de se voir à la rencontre estivale de l’APHV BSL qui se tiendra à la fin du mois d’août.
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Figure 2 Femme arrosant des plantes

Activités de Groupes
Groupes KRTB, Rimouski-Neigette et La Mitis
Par Nadia Gagnon

Aux mois de mai, juin et juillet avaient lieu pour les participants du KRTB des cafés-rencontres à Rivière-du-Loup. Au mois de mai dernier, les participants du café-rencontre du KRTB ont été invités à participer à une présentation de l’APHV BSL, aux résidents de la résidence les Bâtisseurs de Rivière-du-Loup.

Lors du café-rencontre de juin dernier, nous avons eu la chance de recevoir Madame Lucie Buteau de l’InterAction qui est venue nous présenter quelques outils pour les personnes handicapées visuelles. 

Au mois de juillet, en l’honneur de la Journée nationale des peuples autochtones, nous avons eu le plaisir de recevoir monsieur Sébastien Desjardins (fils de Madame Normande Bossé). Monsieur Desjardins est venu nous parler des Malécites de Cacouna. Ce fut fort intéressant. Un grand merci à Madame Buteau et Monsieur Desjardins de nous avoir offert d’aussi belles conférences. En terminant, lorsque vous lirez ce journal, un pique-nique aura eu lieu à la cantine D’Amours de Rivière-du-Loup. Un grand merci aux participants pour votre belle participation.
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Figure 3 Photo de Sébastien Desjardins
Aux mois de mai et juin derniers, le groupe de Rimouski-Neigette et La Mitis ont eu un diner-causerie au restaurant traiteur Suzie Quimper de Rimouski. 

Au mois de mai, lors de ce diner-causerie, les participants ont pris le temps de prendre des nouvelles de chaque personne présente.

Et au mois de juin, les participants du groupe Rimouski-Neigette et La Mitis ont été invités à une présentation de l’APHV BSL au Manoir Les Générations.

Lorsque vous lirez ce journal, un pique-nique aura eu lieu en juillet. Un grand merci aux participants pour votre belle participation.

Si vous désirez participer aux activités de groupe, vous pouvez appeler l’équipe de l’APHV BSL au 418 723-0932 ou 1 888 314-3456.

Rimouski-Neigette et La Mitis
7 septembre : Diner-causerie

5 octobre : Dîner-causerie

2 novembre : Diner-causerie
KRTB
20 septembre : Café-rencontre

18 octobre : Café-rencontre

15 novembre : Café-rencontre
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Figure 4 Personnes attablées avec un café
Rencontres du groupe de La Matanie et du groupe de La Matapédia

Par Daniel St-Pierre

Le groupe de La Matanie s’est joint au groupe de la Vallée de La Matapédia afin que les deux groupes puissent participer à des activités en plus grand nombre. Comme on dit, plus on est de fous, plus on rit! Ainsi, en avril, le groupe de Matane a été rendre visite à celui d’Amqui pour jouer à différents jeux dans le but de se connaître.

En mai, l’activité a eu lieu avec quelques participants de La Matanie. Nos participants ont discuté et joué à des jeux de société.

En juin, un pique-nique a eu lieu au parc Pierre-et-Maurice-Gagné à Amqui. Nos participants ont profité du beau temps en allant déguster une bonne crème molle, miam!

En juillet, en raison des vacances, une pause pour ces groupes aura lieu. On vous souhaite de profiter du beau temps et de passer du temps de qualité avec vos proches!

Au plaisir de se retrouver lors des prochaines activités.

Si vous désirez participer aux activités de groupe à Matane ou à Amqui, n’hésitez pas à nous contacter!

Groupe des jeux-dis phv
Par Daniel St-Pierre

En compagnie de Nadia Gagnon et Daniel St-Pierre, les Jeux-dis PHV continuent de briser l’isolement de personnes handicapées visuelles partout au Bas-St-Laurent. Lors de ces rencontres en ligne et par téléphone, les personnes handicapées visuelles qui y participent se voient proposer différentes activités et jeux à chaque rencontre. Lors des dernières rencontres, les activités suivantes ont été réalisées :
En mars, une discussion sur différents sujets a eu lieu.

En avril, nous avons fait un jeu intitulé « Le grand quiz ».

En mai, c’était le retour de l’ancien jeu télé « La Fureur », où les gars ont affronté les filles dans des questions musicales.

En juin, le groupe a joué à un jeu où il fallait deviner les sons présentés.

En juillet et en août, une pause des Jeux-dis est prévue pour revenir en force à l’automne.
Si vous désirez participer aux Jeux-dis PHV ou si vous avez des suggestions, contactez nos intervenants Nadia Gagnon et Daniel St-Pierre. Au plaisir de vous retrouver lors de nos prochaines rencontres!
Le tournoi de quilles Abats les préjugés

Groupe PHVA
Par Daniel St-Pierre
Le samedi 27 mai dernier, notre groupe des Personnes handicapées en action a organisé un petit tournoi amical de quilles au Salon de quilles Vézina à Rimouski. Ainsi, 5 personnes handicapées visuelles et 3 bénévoles se sont affrontés afin de déterminer qui pouvait marquer le plus de points aux quilles! Les bénévoles devaient jouer aux quilles avec un bandeau sur les yeux, et ce n’était pas chose facile.
Félicitations à madame Linda Couillard et à monsieur Jimmy Turgeon-Carrier, qui se sont avérés être d’excellents joueurs de quilles!

Un grand merci à nos concurrents pour leur belle participation. L’ambiance était incroyable et nous avons eu beaucoup de plaisir ensemble. Restez à l’affut pour notre prochaine activité PHVA!
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Figure 5 Abat aux quilles

Dossier à suivre
Retour sur l’assemblée générale annuelle 2023
Le 14 juin dernier, avait lieu au Centre communautaire de St-Odile l’Assemblée générale annuelle de l’Association des personnes handicapées visuelles du Bas-St-Laurent. Lors de cette rencontre, 30 personnes étaient présentes dont 15 membres réguliers.

Voici le nouveau conseil d’administration de l’APHV BSL :

Chantal Couillard d’Amqui, présidente;
Marie-Rose Michaud de Rimouski, vice-présidente;
Jean-Pierre Paradis de Rimouski, secrétaire-trésorier;
Normande Bossé de Cacouna, administratrice;
Réjeanne Joseph de Rimouski, administratrice; 

Nadine Côté de Rivière-du-Loup, administratrice; 
Charles-Aimé Bélanger de Témiscouata, administrateur.
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Figure 6 Présentateur et personnes assises en cercle dans une assemblée
Pour en savoir plus
Programmes d’aides techniques pour les personnes ayant une déficience visuelle

Par Daniel St-Pierre
Plusieurs personnes nous ont mentionné qu’elles aimeraient en savoir plus sur l’aide que peuvent apporter les Centres de réadaptation de Mont-Joli et de Rivière-du-Loup, plus souvent connus sous le nom de l’InterAction. Voici donc un article tiré du site web du CISSS Bas-St-Laurent au sujet des différentes aides techniques disponibles pour le handicap visuel. À noter que d’autres programmes d’aides techniques existent pour les autres déficiences physique, intellectuelle ou pour le trouble du spectre de l’autisme.

Définition de l’aide technique
Une aide technique est un appareil qui est adapté et spécialement conçu pour soutenir, maintenir ou remplacer une partie du corps ou une fonction déficiente. Elle permet à une personne ayant une déficience visuelle de corriger une déficience ou de compenser une incapacité.

Admissibilité

Les programmes d’aides techniques sont réservés aux personnes résidentes au Québec et ayant une déficience visuelle. Ces programmes leur permettent d’obtenir des aides techniques spécialisées sélectionnées à la suite d’une évaluation globale des besoins. Des critères spécifiques peuvent s’appliquer selon les programmes. La personne qui présente une incapacité temporaire n’est pas admissible aux programmes d’aides techniques.

Aides couvertes

Les aides techniques sont prêtées et fournies par les établissements du réseau de la santé et des services sociaux.

Les aides couvertes par les différents programmes d’aides techniques sont celles qui sont essentielles aux habitudes de vie de la personne. Elles sont choisies selon des principes d’attribution définis. Les aides techniques destinées aux activités de loisir et de sport ne sont pas couvertes par les différents programmes ministériels d’aides techniques, sauf certaines exceptions.
Voici une liste d’aides techniques couvertes par le programme pour la déficience visuelle. À noter que cette liste peut faire l’objet de changements.
Aides pour lire et écrire

· Afficheur Braille

· Calculatrice adaptée

· Imprimante Braille

· Lecteur et enregistreur numérique

· Lentilles spécialisées pour la vue

· Logiciels adaptés pour la lecture à l’écran

· Loupe

· Machine à écrire Braille

· Règle Braille

· Moniteur grand écran

· Télévisionneuse

· Plan incliné pour faciliter l’écriture

· Ensemble de géométrie adaptée
Aides pour s’orienter et se déplacer

· Canne blanche

· Détecteur électronique d’obstacles

Aides pour réaliser les activités de la vie quotidienne et domestique

· Assiette adaptée

· Couteau-guide adapté

· Détecteur sonore de liquide

· Guide à chèque

· Montre adaptée

· Pèse-aliment parlant

· Ruban à mesurer adapté

· Podomètre (calculateur de pas) adapté

· Porte-monnaie adapté

· Réveille-matin adapté

· Thermomètre adapté

Aides à la santé

· Glucomètre parlant (pour mesurer la concentration de sucre dans le sang)

· Pèse-personne parlant

· Support à seringue

Frais remboursables

Si la demande d’aide technique est autorisée, celle-ci est prêtée gratuitement ou elle est remboursée selon les modalités d’attribution des programmes du ministère de la Santé et des Services sociaux (MSSS) ou de la Régie de l’assurance maladie du Québec (RAMQ).

Principes d’attribution des aides

La démarche d’attribution d’une aide technique découle d’une évaluation globale. Les recommandations d’aides techniques sont effectuées par des professionnels de la santé selon les besoins et la situation de la personne. Ces recommandations peuvent notamment porter sur :

· L’utilisation d’aides techniques pour assurer la sécurité des activités quotidiennes;

· L’apprentissage de nouvelles stratégies pour augmenter l’autonomie fonctionnelle;

· L’aménagement de l’environnement domiciliaire, scolaire ou professionnel.

Critères

L’aide technique proposée sera :

· Celle qui permet à la personne d’être autonome au quotidien;

· Celle qui répond aux besoins de la façon la plus simple possible;

· Celle qui est la plus économique, dans le cas où plusieurs aides techniques peuvent répondre aux besoins identifiés.

Une aide technique peut être proposée pour chacun des besoins identifiés lors de l’évaluation. Dans le cas où une seule aide technique peut répondre à plusieurs des besoins, le prêt de cette aide sera privilégié.

Démarche

Pour vous inscrire à ce programme, communiquez avec votre Centre intégré de santé et de services sociaux (CISSS) ou votre Centre intégré universitaire de santé et de services sociaux (CIUSSS).

Vous devrez notamment fournir une attestation médicale relative à la déficience.
Source : Site web du Gouvernement du Québec 

https://www.quebec.ca/sante/systeme-et-services-de-sante/aides-techniques-deficiences-et-handicaps/aides-techniques-pour-deficience-ou-tsa
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Figure 7 Personnage tenant une loupe pour grossir un texte

En bref
RENCONTRE RÉGIONALE ESTIVALE 2023
Veuillez prendre note que notre Rencontre régionale estivale 2023 aura lieu le mercredi 30 août prochain. 
Nous vous tiendrons au courant quant aux détails et à l’emplacement de celle-ci. Vous recevrez une invitation par la poste au cours du mois de juillet ou au début du mois d’août. 
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Pendant cette journée, nous aurons au programme des activités, des jeux et un dîner sera servi. Comme à l’habitude, nous vous aiderons pour ceux qui ont besoin d’un transport. C’est donc un rendez-vous à mettre à votre agenda!
Figure 8 Soleil radieux et vagues - Dessin d'Hélène Lachance

CAP VERS DE NOUVEAUX DÉFIS
Par Daniel St-Pierre

Chers membres, participants, bénévoles et collaborateurs,

Après un très beau parcours de trois ans avec vous, au sein de l’APHV-BSL, il est temps pour moi de vous dire au revoir et de poursuivre mon parcours professionnel vers de nouvelles opportunités. 

Je tiens à souligner à quel point j’ai adoré vous côtoyer. Vous m’avez fait découvrir tout un monde dont j’ignorais pratiquement l’existence avant d’intégrer l’Association.

Nous avons surmonté bien des défis ensemble, et cela m’a permis de grandir et de découvrir plein de belles choses avec vous. Je vous remercie pour votre belle présence, pour votre participation et aussi pour votre motivation à embarquer dans nos idées parfois un peu farfelues!

Je retiendrai de vous tous les beaux souvenirs que nous avons forgés ensemble, mais aussi, votre merveilleuse capacité d’adaptation et votre résilience à toute épreuve.

Nos chemins se recroiseront peut-être tôt ou tard, car nul sait ce que l’avenir nous réserve. Je vous souhaite à tous de conserver votre belle énergie et de prendre soin de vous.

Au plaisir,

Daniel

Ceux qui nous quittent
Par Nadia Gagnon
Au Centre d'hébergement St-Joseph de Rivière-du-Loup, le 2 février 2023 à l’âge de 96 ans, est décédée dame Léonie April. Elle était originaire de Saint-Clément. Madame April participait au café-rencontre de Rivière-du-Loup. Je garde le souvenir d’une gentille dame douce et souriante.

Bon voyage Madame April!
Au Centre d’hébergement de Chauffailles, le 9 mars 2023, à l’âge de 92 ans et 8 mois, est décédée dame Aline D'Amours. Elle demeurait à Rivière-du-Loup, auparavant de Cacouna. Madame faisait partie de l’Association et j’ai eu l’occasion à quelques reprises de jaser avec elle au téléphone. C’était une gentille dame.
Reposez en paix Madame D’Amours!
À l’Hôpital régional de Rimouski, le 28 décembre 2022, est décédé à l’âge de 96 ans et 6 mois, madame Thérèse Côté demeurant à Mont-Joli et autrefois de Cloridorme. Je n’ai malheureusement pas eu la chance de connaître Madame Côté. Beau voyage et reposez en paix!

En terminant, l’équipe de l’APHV BSL se joint à moi pour offrir nos plus sincères condoléances aux parents et amis. Nous vous souhaitons beaucoup de courage, et sommes de tout cœur à vos côtés.
Capsule Santé
QUELQUES CONSEILS POUR VOTRE SANTÉ OCULAIRE PENDANT L’ÉTÉ
Par Daniel St-Pierre

Avis : Ces conseils ne remplacent en rien les conseils d’un professionnel de la santé et de la vision. Respectez toujours les conseils de votre médecin et de votre professionnel de la vue.

L'été est une saison merveilleuse pour profiter du plein air et des activités ensoleillées. Cependant, il est important de prendre soin de sa santé oculaire afin de prévenir d'éventuels problèmes. Voici quelques conseils pour garder vos yeux en bonne santé pendant les mois estivaux.

Tout d'abord, protéger vos yeux contre les rayons ultraviolets (UV) du soleil est essentiel. Les rayons UV peuvent endommager les tissus délicats de l'œil et augmenter le risque de cataractes et de dégénérescence maculaire liée à l'âge. Lorsque vous êtes à l'extérieur, portez des lunettes de soleil qui offrent une protection à 100 % contre les rayons UVA et UVB. Optez pour des lunettes avec des verres teintés de couleur foncée et une bonne couverture latérale pour bloquer les rayons nocifs.

Ensuite, gardez vos yeux hydratés. Les journées chaudes et ensoleillées peuvent entraîner une évaporation accrue des larmes, ce qui peut causer des yeux secs et irrités. Utilisez des gouttes oculaires lubrifiantes pour maintenir l'humidité de vos yeux et soulager les sensations de sécheresse. Évitez également de frotter vigoureusement vos yeux, car cela peut aggraver l'irritation. Si vous portez des lentilles de contact, assurez-vous de les garder propres et bien hydratées conformément aux instructions de votre professionnel de la vue.

De plus, pensez à la protection solaire pour vos yeux. Outre les lunettes de soleil, portez un chapeau à larges bords pour fournir une protection supplémentaire contre les rayons directs du soleil. Cela aidera à réduire l'exposition aux UV et à protéger vos yeux du vent et des poussières.

Enfin, prenez des pauses régulières lorsque vous effectuez des activités intenses à l'extérieur, comme le sport ou le jardinage. Cela permettra à vos yeux de se reposer et de récupérer du stress causé par une exposition prolongée à la lumière vive.

En conclusion, en prenant quelques mesures simples, vous pouvez préserver la santé de vos yeux pendant l'été. Protégez-vous des rayons UV en portant des lunettes de soleil de qualité, gardez vos yeux hydratés, utilisez une protection solaire supplémentaire et prenez des pauses régulières. N'oubliez pas que la santé oculaire est essentielle pour profiter pleinement des plaisirs estivaux. Consultez votre professionnel de la vue si vous avez des préoccupations spécifiques ou des symptômes persistants.

Prenez soin de vos yeux et passez un été en toute sécurité et en pleine santé visuelle !
Sur la trace de nos ancêtres
Abraham Martin et Marguerite Langlois
par Monique Bélanger

Origines d’Abraham Martin et de Marguerite Langlois

Abraham Martin, dont les parents ne sont pas connus, est né vers 1589, à Dieppe, en France. Il était pilote royal. D'après l'âge mentionné à son décès, Marguerite Langlois serait née vers 1592 à Saint-Remy, Dieppe, Normandie, France. Certains généalogistes avancent qu’elle serait la fille de Guillaume Langlois et de Jeanne Millet.
Mariage


Abraham, 26 ans, et Marguerite, 23 ans, se sont épousés vers 1615, dans la région de Dieppe en France. 
Arrivée en Nouvelle-France

Abraham et Marguerite sont arrivés au pays en 1619, avec Jean leur fils aîné né à Dieppe. Ils étaient accompagnés par Françoise Langlois, soeur de Marguerite, et de Pierre Desportes, époux de Françoise. Marguerite et Françoise seraient les sœurs de Noël et de Jean dont les parents sont déjà connus. Une partie de la famille Langlois se serait ainsi trouvée réunie à Québec
Vie en Nouvelle-France



Abraham est mentionné pour la première fois au pays en 1619. Il est reconnu comme maître pilote de rivières pour la Compagnie des Cent Associés. Il a probablement été recruté à ce titre.

Dix ans après l’arrivée d’Abraham et Marguerite, Québec a été assiégée et prise, au nom de l’Angleterre, en 1629, par les frères Kirke. Comme la plupart des autres résidents, la famille Martin est retournée en France. Elle est revenue au pays en 1633, après la restitution de Québec à la France.

Abraham Martin a reçu en don, d'Adrien Duchesne, la terre qui sera connue, jusqu’à nos jours, sous le nom de Plaine d'Abraham :
« Nous soussignés certifions à qui il appartiendra que l'an dernier mil six cent quarante six le sieur Adrien Duchesne, chirurgien dans le navire et M. de Repentigny, estant à Québec, nous a dict qu'il avoir donné la terre qui lui a été donnée en la ville de Québec ; à Abraham Martin, pilote de la rivière Saint-Laurent, et qu'il y pouvait faire travailler en toute assurance. Si le temps lui est permis d'en passer contract de donation, il l'aurait fait. Ce que nous attestons être véritable, faict ce quinzième jour d'août mil six cent quarante six. » (Signé) Gifford - Tronquet - Le Tardif - de de Launay - Bissot - Guitet. (Sources : Généalogie Québec. 
Descendance

Onze enfants sont issus du mariage d’Abraham Martin et Marguerite Langlois dont le premier, Jean, est né à Dieppe et les autres, à Québec entre 1616 et 1646. Six se sont mariés. Le cadet, Charles Amador Martin né le 6 mars 1648 à Québec a été ordonné prêtre en 1671. Il est le second Canadien de naissance à devenir membre du clergé. Il a été curé, enseignant au Séminaire de Québec, chanoine à la cathédrale de Québec (1684-1697).
Décès

Abraham Martin est décédé à 75 ans et a été inhumé le 8 septembre 1664 à Québec. 

Marguerite Langlois lui survivait et s'est mariée en 1665 avec René Branche. Elle est décédée peu après, à l'âge de 73 ans, le 17 décembre 1665.
Sources : 

Fichier Origine : 290146 

PRDH  

Wikipédia
Généalogie du Québec et d’Amérique 4290 et 4291
Voir un texte plus élaboré à l’adresse suivante :

https://www.tfcg.ca/abraham-martin-ecossais-fr
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Figure 9 Palais de l'intendant de Québec en 1761
Le goût de lire
La jeunesse de la cordonnière
 Par Pauline Gill
Suggestion de Madame Éléonore Morin

Au milieu du XIXe siècle, sur les rives du lac Saint-Pierre, dans la très belle région de Yamachiche et de Pointe-du-Lac, une jeune femme de quinze ans connaît une destinée inusitée, indissociable de celle des gens qui gravitent autour d'elle. Son audace va bientôt bouleverser l'existence d'un homme de vingt ans son aîné et de toute sa famille. Sa vie sera tissée de luttes pour exercer un métier jusque-là réservé aux hommes et de tourments amoureux auxquels les mœurs de l'époque et l'omniprésence de la morale chrétienne ne sont pas étrangères. Les triomphes de Victoire seront à la mesure de ses passions.
La jeunesse de la cordonnière est le premier tome d’une saga de plus de deux mille pages. Les trois titres suivants sont : La cordonnière, Le testament de la cordonnière et Les fils de la cordonnière.
Ce livre est disponible au Service québécois du livre adapté en version livre sonore, CD ou en ligne.
Bonne lecture !
Une touche d’humour
Quels petits fruits peuvent être silencieux ?

Réponse : Les mûres mûres!

Après un long coma, un homme se réveille et s'adresse à sa femme. 

- Dans toutes les épreuves, tu as toujours été à mes côtés. 

- Oui, mon chéri. 

- Quand j'ai été licencié, tu étais là. 

- Oui, mon chéri. 

- Quand notre maison a brûlé, tu étais là.

- Oui, mon chéri.

- Quand je me suis cassé la jambe au ski, tu étais là. 

- Oui, mon chéri.

- Tu sais quoi ?

- Quoi donc, mon amour? demande sa femme, attendrie. 

- Je crois que tu me portes la poisse !

Pourquoi un chat aime bien se faire photographier?

Réponse : Parce qu'on lui dit "souris"!

Qu'est-ce qui tombe sans tomber?

Réponse : La nuit.

Quel est le jour le plus savant?

Réponse : le 7 août! (le "sait tout")

Que ne faut-il jamais faire devant un requin-scie?

Réponse : La planche.

Jeu de mots
Par Nadia Gagnon

Thème L’été
Replacez les lettres dans le bon ordre pour former les mots en lien avec le thème.
1- Acsedgepal

2- Uateâhcedbleas

3- Aeishcglonue

4- Refc-ntalvo

5- Ilampre

6- Piapalretpoho

7- Tuetacsqe

8- Mèecrrilaose

9- Elapg

10- Teistpustirf
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Figure 10 Château de sable et petite pelle
À l’agenda
Dates des prochaines rencontres de groupes

À noter : les dates suivantes peuvent varier selon la disponibilité des salles. Nous vous tiendrons informés en cas de changements.

· Groupe Rimouski-Neigette et Mitis


Jeudi 7 septembre


Jeudi 5 octobre


Jeudi 2 novembre

· Groupe du KRTB


Mercredi 20 septembre


Mercredi 18 octobre


Mercredi 15 novembre

· Groupe de La Matanie


Vendredi 22 septembre, à confirmer


Vendredi 27 octobre, à confirmer


Vendredi 10 novembre, à confirmer

· Groupe de la vallée de la Matapédia


Vendredi 22 septembre, à confirmer


Vendredi 27 octobre, à confirmer


Vendredi 24 novembre, à confirmer

· Groupe des Jeux-Dis PHV


Une fois par mois, le 3e jeudi du mois

· Activité PHVA







Planification en cours pour une activité à l’automne, les détails sont à suivre.
· Rencontre régionale estivale

Mercredi le 30 août 2023
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Figure 11 Panier de pique-nique sur nappe à carreaux rouges
Réponse au jeu de mots
1. Sac de plage

2. Château de sable

3. Chaise longue

4. Cerf-volant

5. Palmier

6. Appareil photo

7. Casquette

8. Crème solaire

9. Plage

10. Petits fruits
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Figure 12 Enfants jouant sur la plage et dans l'eau
VERSIONS DISPONIBLES :

Par courriel 
sur CD

ou en braille
ONT COLLABORÉ À CE JOURNAL : 
Chantal Couillard, Hélène Lachance, Nadia Gagnon, Daniel St-Pierre, Monique Bélanger, Gaétan Banville, Nicole Bélanger, Yves Bérubé et Julie Boulanger.

Voir autrement…

C’est possible!
Nos objectifs : 

· Améliorer la qualité de vie des personnes
     handicapées visuelles;
· Briser l’isolement;
· Défendre et promouvoir les droits des
     personnes handicapées visuelles;
· Favoriser la participation sociale des
     personnes handicapées visuelles dans toutes
     les sphères de l’activité humaine.

Pour en savoir plus :

Association des Personnes Handicapées Visuelles 

du Bas-Saint-Laurent

37, boul. Jessop

Rimouski QC G5L 1M8

Téléphone : 418-723-0932

Téléphone sans frais : 1-888-314-3456

Site web : www.aphvbsl.org
Courriel : aphvbsl@globetrotter.net



AVIS





Toute reproduction partielle ou totale du contenu de ce journal est fortement encouragée à condition de mentionner la source.
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