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Figure 1- Sympathique bonhomme de neige
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Figure 2- Un lapin adulte tenant un sapin sur son épaule, un oiseau y est perché et trois jeunes lapins suivent...
Mot de la directrice
Par Huguette Vigneau
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En cette fin d’année tout à fait particulière, c’est avec émotion que je vous invite à la lecture ou à l’écoute de notre journal. Comment profiter du temps des Fêtes cette année? Chacun d’entre nous pourra le vivre différemment mais nous aurons tous besoin de contact humain. Que ce soit un contact physique, une rencontre Zoom ou un appel téléphonique, la chaleur humaine arrive généralement à s’y introduire. N’hésitez donc pas à prendre le téléphone ! 

Le temps des Fêtes est aussi empreint de moments solennels qui peuvent nous amener à vivre de profonds sentiments. On peut être plus fragile, c’est pourquoi, il faut aussi s’occuper de soi, se gâter un peu. Que l’on soit une, deux ou dix personnes, on peut rendre un moment solennel en lui portant une grande attention. Pas trop vite! Avant de déballer un cadeau ou de déguster un bon plat, on peut mettre nos beaux habits, sortir notre plus belle nappe, se servir un verre de vin ou un jus d’orange dans une coupe, faire jouer notre plus belle musique et goûter chaque seconde de ce moment solennel. 

Je vous souhaite un temps des Fêtes empreint de doux moments, de joie et d’espoir. Que l’année qui commence soit une année de lumière et de chaleur humaine! Bonne Année 2021!

Huguette Vigneau

Directrice

Mot du président

Par : Jimmy Turgeon Carrier

Nous en sommes rendus au temps de l’année que j’affection tout particulièrement, le temps des fêtes. Cette année, nous avons un nouvel invité parmi nous et c’est la Covid-19 qui s’introduit parmi nos festivités. Cette pandémie fera en sorte que les Fêtes que nous connaissions avec de grandes réceptions avec plusieurs membres de notre famille ne pourront pas avoir lieu cette année, mais c’est partie remise. Les réjouissances seront de plus petite envergure et ce sera quelque chose dont nous allons se souvenir toute notre vie. C’est pour cette raison que les gens qui sont seuls seront plus isolés et nous en sommes conscients à l’Association. Pour ce faire, si vous sentez le besoin de parler à quelqu’un, nous serons présents pour vous écouter et pour vous aider à ce que ce temps des fêtes soit des plus réjouissants pour vous. Comme nous ne pouvons pas tenir de fête de Noël en présence comme par les années passées, l’équipe de l’Association a pensé à quelque chose de totalement différent et qui pourra vous mettre dans l’ambiance des Fêtes et vous permettre de passer un bon moment. 

De mon côté, je me considère chanceux, parce que cette année je vais passer Noël avec ma nouvelle petite famille, faisant en sorte de recréer la magie de Noël que mes parents m’ont inculquée lorsque j’avais leur âge, auprès des enfants de ma conjointe. De voir des étoiles s’illuminer dans leurs yeux en voyant les décorations de Noël fait en sorte que mon cœur est rempli de bonheur. C’est ce que je vous souhaite à tous et chacun d’avoir des petits moments de bonheurs en compagnie d’êtres qui vous sont chers dans vos cœurs, et ce, en ces temps difficile que la Covid nous fait vivre. Je vous souhaite de passer un beau temps des Fêtes. Si vous en sentez le besoin, n’hésitez pas à nous contacter si vous avez de la difficulté à vivre avec cette nostalgie du temps des Fêtes.  
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Figure 3- Le Père Noël buvant une tasse de thé, ayant l'air surpris de vous voir !
Mot de Geneviève Deschênes

Bonjour chères lectrices et chers lecteurs du journal l’Écoute !

Je me présente, je suis une nouvelle intervenante communautaire à l’Association des personnes handicapées visuelles du Bas Saint-Laurent. J’ai pas mal bourlingué... Libraire, serveuse, agente de sécurité, travailleuse de rue, programmeuse web, herboriste, cuisinière. J’adore apprendre et j’aime beaucoup les gens. Je suis convaincue que nous nous entendrons à merveille! Je ne connais pas tout, mais soyez assurés que je ferai l’impossible pour répondre à toutes vos questions.

Je m’occuperai dans un premier temps des rencontres virtuelles (à distance) PHVA et vous accompagnerez dans cette nouvelle façon de faire pour vous.

J’ai vraiment hâte de vous rencontrer !
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Figure 4- Illustration d'un chat couché en boule 

ACTIVITÉS DE GROUPEs TÉLÉPHONIQUEs
PERSONNES HANDICAPÉES VISUELLES EN ACTION

Par Geneviève Deschênes

Le groupe « Personnes Handicapées Visuelles en Action » a repris ses activités le 25 novembre dernier lors d’une rencontre Zoom en après-midi. Il y en aura une à chaque mercredi, une semaine en après-midi (13 heures 30) et l’autre semaine en soirée (19 heures). Pour le moment et jusqu’à nouvel ordre, l’activité du groupe PHVA sera essentiellement via une plateforme numérique, en ce moment Zoom et bientôt TELUS. 

Contente de faire votre connaissance et je nous souhaite pleins d’autres discussions avec des fous rire!

Rencontre de groupes téléphonique à Rimouski-Neigette et Mitis
Par Nadia Gagnon
Au début septembre, le mardi 1er, mercredi 2 et jeudi 3, nous avons eu le plaisir de prendre des nouvelles de chacun des participants sous le thème « Comment ça va lors de vos sorties? » Lors de ces rencontres de groupes téléphoniques, 10 personnes handicapées visuelles et 2 bénévoles de Rimouski-Neigette et Mitis ont eu la chance d’échanger sur le thème présenté pendant ces rencontres et de prendre des nouvelles des autres participants. 

Lors de cette rencontre, j’ai informé les participants sur le fonctionnement des Centres Action bénévole de Rimouski-Neigette et de La Mitis. Voici donc le fonctionnement du CAB de Rimouski-Neigette et de La Mitis. Dû à la pandémie de la Covid-19, le nombre de bénévoles est diminué de plus de la moitié pour le CAB de Rimouski-Neigette. Pour les demandes de transport, il priorise la demande pour un rendez-vous médical plutôt qu’une sortie pour une activité. Il faut faire la demande de transport une grosse semaine avant.  Pendant votre trajet avec le CAB, il n’y a pas plus d’une personne par transport avec le conducteur et la personne est assise à l’arrière pendant le trajet avec un couvre-visage ou un masque. 

Le Centre Action bénévole de La Mitis fonctionne normalement. Cependant, pendant le trajet de votre transport, il n’y a pas plus d’une personne avec le conducteur assise à l’arrière avec un couvre-visage ou un masque.

Le lundi 5 et mercredi 7 octobre avaient lieu des rencontres de groupes téléphoniques avec des participants de Rimouski-Neigette et Mitis. Lors de ces deux rencontres, 10 personnes handicapées visuelles et un bénévole étaient présents. Sous le thème « Quel est votre passe-temps favori? », nous avons eu le plaisir de prendre des nouvelles de chacune des personnes présentes lors de ces rencontres. 

Le lundi 2 et mardi 4 novembre avaient lieu deux autres rencontres de groupes téléphoniques pour les participants de Rimouski-Neigette et Mitis. Lors de ces rencontres, 10 personnes handicapées visuelles étaient présentes pour discuter sous le thème « Parlez-moi du succès dont vous êtes le plus fier. » Et finalement, mercredi 18 novembre avait lieu une rencontre de groupes surprise pour les personnes handicapées visuelles de Rimouski-Neigette et Mitis sous le thème « Quel est votre désert favori et plat traditionnel du temps des fêtes ». Lors de cette rencontre, 6 personnes handicapées visuelles étaient présentes pour nous faire découvrir leurs traditions du temps des Fêtes. Nous avons eu du plaisir!

Voici les dates des prochaines rencontres téléphoniques de Rimouski-Neigette et Mitis.

Janvier

Lundi 11 janvier

Mercredi 13 janvier

Février

Lundi 1er février

Mercredi 3 février

Mars

Lundi 1er mars

Mercredi 3 mars
Rencontre de groupes téléphonique du KRTB
Par Nadia Gagnon
Le mardi 15 septembre, nous avons eu une rencontre de groupes téléphonique au KRTB sous le thème

« Comment ça va lors de vos sorties? ». Lors de cette rencontre, 3 personnes handicapées visuelles avaient toutes très hâte de prendre des nouvelles de chacun des participants présents pour cette rencontre.

Pendant cette rencontre, j’ai donné l’information suivante aux participants sur le fonctionnement du Centre Action bénévole de Rivière-du-Loup. En raison de la pandémie actuelle sur la Covid-19, le CAB de Rivière-du-Loup : le nombre de bénévoles est diminué de plus de la moitié. Pour les demandes de transport, il priorise les demandes pour les rendez-vous médicaux plutôt qu’une sortie pour une activité. Il faut faire la demande une grosse semaine avant. Il n’y a pas plus d’une personne par transport avec le conducteur et la personne est assise à l’arrière pendant le trajet avec un couvre-visage ou un masque.

Le lundi 19 octobre, avait lieu une rencontre de groupes téléphonique pour les participants du KRTB. Lors de cette rencontre de groupes téléphonique, 4 personnes handicapées visuelles et un bénévole étaient présents. Sous le thème « Quel est votre passe-temps favori? », nous avons eu le bonheur de prendre des nouvelles des participants présents à cette rencontre. 

Le lundi 16 novembre, avait lieu une rencontre de groupe téléphonique pour les participants du KRTB. Lors de cette rencontre, 5 personnes handicapées visuelles étaient présentes pour discuter du thème suivant : « Parlez-moi du succès dont vous êtes le plus fier. » Merci beaucoup pour votre grande générosité!
Voici les dates des prochaines rencontres téléphoniques du KRTB.
Janvier

Lundi 18 janvier

Février

Lundi 15 février

Mars

Lundi 15 mars

En terminant, pour en savoir plus ou pour vous inscrire aux rencontres de groupes téléphoniques, vous pouvez communiquer avec l’équipe de l’Association des Personnes Handicapées Visuelles du Bas-St-Laurent au numéro suivant : 418 723-0932, sans frais 1 888-314-3456. Au plaisir de discuter avec vous et merci de votre belle participation!

Rencontre de groupes téléphonique de la Matanie
Par Nadia Gagnon
Le mercredi 23 septembre, en remplacement de ma collègue Marye-Alice, j’ai eu la chance de faire une rencontre de groupes téléphonique avec les participants de la MRC de La Matanie.

Lors de cette rencontre, 3 personnes handicapées visuelles et un bénévole étaient présents pour se donner des nouvelles. Sous le thème d’un comment ça va, nous avons eu le plaisir de discuter tous ensemble pendant plus d’une heure. 

Le mercredi 28 octobre, nous avons eu une rencontre de groupes téléphonique avec les participants de la Matanie. Lors de cette rencontre, 5 personnes handicapées visuelles et un bénévole étaient présents. Sous le thème « Connaissez-vous bien votre région? », les participants ont eu le plaisir de répondre à un jeu-questionnaire. Nous avons bien eu du plaisir!

Le mercredi 25 novembre, nous avons eu une rencontre de groupes téléphonique avec les participants de la Matanie. Lors de cette rencontre, 3 personnes handicapées visuelles étaient présentes. Les participants ont eu la chance de faire un quizz musical. Nous avons vraiment eu beaucoup de plaisir! 

Les prochaines rencontres de groupes téléphoniques pour le groupe de La Matanie sont prévues :

Janvier

Mercredi le 27 janvier

Février

Mercredi le 24 février

Mars

Mercredi 24 mars

Un grand Merci pour votre belle participation. J’ai grandement apprécié recevoir de vos nouvelles. 
Rencontre de groupes téléphonique de la Matapédia
Par Nadia Gagnon
Le vendredi 25 septembre, nous avons eu une rencontre de groupes téléphonique avec les participants de la MRC de La Matapédia. En remplacement de Marye-Alice, j’ai eu le bonheur d’animer cette rencontre sous le thème d’un comment ça va. Lors de cette rencontre, 5 personnes handicapées visuelles étaient présentes. 

Le vendredi 30 octobre, nous avons eu une rencontre de groupes pour les participants de la Vallée de La Matapédia. Lors de cette rencontre, 4 personnes handicapées visuelles étaient présentes. Sous le thème « Connaissez-vous bien votre région? », les participants ont eu beaucoup de plaisir à répondre au jeu-questionnaire.

Le vendredi 27 novembre, nous avons eu une rencontre de groupes téléphonique avec les personnes handicapées visuelles de la Vallée de La Matapédia. Au total 5 personnes handicapées visuelles étaient présentes pour jouer à un quizz musical. Merci pour votre belle participation!

Les prochaines rencontres de groupes téléphoniques pour le groupe de la MRC de La Matapédia sont prévues :

Janvier

Vendredi 29 janvier

Février

Vendredi le 26 février

Mars

Vendredi 26 mars

En terminant, pour en savoir plus ou pour vous inscrire aux rencontres de groupes téléphoniques, vous pouvez communiquer avec l’équipe de l’Association des Personnes Handicapées Visuelles du Bas-St-Laurent aux numéros suivants : 418 723-0932, sans frais 1888-314-3456. Au plaisir de discuter avec vous et un grand Merci de votre belle participation. 
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Figure 5- Chien tenant le combiné du téléphone dans sa bouche.

Dossier à suivre
Les impacts de la Covid-19 
Par Huguette Vigneau
Le Regroupement des aveugles et amblyopes du Québec (RAAQ), dont l’APHV-BSL est affiliée, effectue un sondage pour mieux saisir les impacts de la pandémie Covid-19 sur divers volets de la vie des personnes handicapées visuelles dans les différentes régions du Québec. Vous pouvez remplir ce sondage en vous rendant sur le site web du RAAQ www.raaq.qc.ca Vous pouvez aussi participer à ce sondage en nous téléphonant à l’APHV-BSL. Nous pourrons alors donner votre nom à une personne qui vous contactera par téléphone. Il est à noter que votre nom ne sera pas dévoilé lors de la publication du résultat de ce sondage, publication prévue dans le cadre de la Semaine de la canne blanche dans la première semaine de février 2021.

Ce questionnaire en ligne est la première étape de cette étude visant à évaluer les effets de la COVID-19 sur le transport, l’accès à l’information, le travail, l’éducation, le revenu ainsi que l’accès aux services de réadaptation et aux soins de santé des personnes en situation de handicap visuel.
Merci à ceux et celles qui y participeront.

Huguette Vigneau 
Pour en savoir plus
Un médicament pour un type de rétinite pigmentaire
Par Huguette Vigneau
En cette fin d’année difficile qu’a été 2020, il me fait plaisir de partager une nouvelle qui nous a d’abord été donnée par madame Ginette Côté de Matane. En 2020, Santé Canada a approuvé un médicament qui vise à traiter un type de rétinite pigmentaire. Bien que ce médicament vise seulement une gêne parmi les 270 qui peuvent causer la rétinite pigmentaire, peut-être êtes-vous une de ces personnes qui pourront en profiter. Aussi, il est bon de savoir que des chercheurs s’intéressent aux maladies de l’oeil. Je vous partage donc l’article suivant que j’ai trouvé sur le site www.newswire.ca. 
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Santé Canada approuve la toute première thérapie de remplacement génique, Luxturna. Les dystrophies rétiniennes héréditaires forment un groupe de maladies entraînant la cécité et sont causées par plus de 270 gènes différents, dont le gène RPE653. Les dystrophies rétiniennes héréditaires à médiation RPE65 touchent souvent de manière disproportionnée les enfants et les jeunes adultes et entraînent une perte de vision progressive menant à une cécité totale chez presque tous les patients. Luxturna est conçu pour fournir des copies fonctionnelles du gène RPE65 qui se substitueront aux gènes RPE65 d'origine exprimant une mutation. Ces gènes fonctionnels fabriquent la protéine RPE65, laquelle contribue à améliorer la vision et à prévenir l'évolution vers une cécité totale.

« En tant que médecin traitant et chercheur dédié à la recherche de solutions et des traitements pour les maladies rétiniennes héréditaires, je suis très enthousiaste de constater l'espoir que Luxturna suscite chez les patients atteints d'une dystrophie rétinienne associée à une mutation confirmée du gène RPE65 qui sont exposés à un risque de cécité », a déclaré le Dr Robert Koenekoop, scientifique clinicien en génétique oculaire et chef du Service d'ophtalmologie pédiatrique à l'Hôpital de Montréal pour enfants du Centre universitaire de santé McGill. « La perte graduelle de la vue chez les jeunes enfants et les adultes a des effets dévastateurs sur tous les aspects de leur vie, car leur autonomie se voit réduite et ils dépendent de plus en plus de leur aidant. Ce jalon important est le fruit de plus de 20 ans de recherche sur la thérapie génique. L'avenir est enfin prometteur; je prévois de plus en plus de traitements géniques et d'autres traitements pour les patients atteints de dystrophies rétiniennes héréditaires. »

Compte tenu de la nature hautement spécialisée de la thérapie, Novartis collabore avec les principaux centres hospitaliers et leurs équipes multidisciplinaires pour offrir Luxturna aux patients partout au Canada: le Hospital for Sick Children (SickKids) en partenariat avec le Sunnybrook Health Sciences Centre en Ontario; l'Hôpital de Montréal pour enfants; le Centre universitaire de santé McGill en partenariat avec l'Hôpital Maisonneuve-Rosemont (HMR) au Québec; le Centre intégré universitaire de santé et de services sociaux (CIUSSS) de l'Est-de-l'Île-de-Montréal affilié à l'Université de Montréal au Québec.

« C'est un moment important pour les patients et leur famille qui peuvent témoigner combien il peut être difficile de vivre avec la perspective d'une cécité totale. Je suis ravi de participer à cette nouvelle ère passionnante qui a ouvert la porte à la thérapie de remplacement génique visant à traiter la perte de vision. J'ai hâte de pouvoir prendre en charge les patients admissibles au traitement par Luxturna », a déclaré le Dr Flavio Rezende, chirurgien rétinologue et ophtalmologiste principal du Centre universitaire d'ophtalmologie (CUO) de HMR, CIUSSS de l'Est-de-l'Île-de-Montréal, affilié à l'Université de Montréal.

La norme actuelle en matière de soins pour les personnes nées avec une dystrophie rétinienne héréditaire causée par une mutation du gène RPE65 est une thérapie de soutien mettant l'accent sur la surveillance, l'aide psychologique, la formation sur la mobilité et la réadaptation visuelle4. Jusqu'à présent, aucune option de traitement pharmacologique n'était offerte sur le marché pour traiter le mécanisme sous-jacent de la maladie ou modifier l'évolution naturelle des dystrophies rétiniennes héréditaires. Un test génétique est nécessaire pour confirmer que la perte de vision est causée par des mutations du gène RPE652. Toutefois, le processus pour obtenir une consultation et se soumettre à un tel test peut être long. Novartis a donc conclu un partenariat avec Blueprint Genetics afin de faciliter la réalisation de tests génétiques pour valider le diagnostic, s'il y a lieu.

« L'approbation de la première thérapie de remplacement génique au Canada marque un tournant historique. Notre communauté dédiée à vaincre la cécité attend ce moment depuis des décennies. C'est incroyable d'être en mesure de dire à un parent qu'il est désormais possible de rétablir ou d'améliorer la vision de son enfant présentant une déficience visuelle », a affirmé Doug Earle, président-directeur général de Vaincre la cécité Canada. « Nous saluons cette innovation médicale et espérons que les Canadiens qui ont besoin de cette thérapie y auront accès dans les plus brefs délais. »

« Novartis réinvente fièrement la médecine en proposant des innovations telles que Luxturna. L'approbation donnée aujourd'hui aura un impact considérable au niveau des soins aux patients », a déclaré Andrea Marazzi, chef de l'organisation nationale pharmaceutique, Novartis Pharma Canada inc. « Nous tenons à témoigner notre reconnaissance à la communauté dédiée à vaincre la cécité qui s'est ralliée aux Canadiens touchés par une déficience visuelle et une perte de vision et nous nous engageons à les aider à accéder à cette thérapie génique révolutionnaire le plus rapidement possible. » 

À propos des dystrophies rétiniennes héréditaires associées aux mutations du gène RPE65

Les mutations sur les deux copies du gène RPE65 (ou mutations bialléliques) touchent environ 1 personne sur 200 000 et peuvent entraîner la cécité5,6. Au stade précoce de la maladie, les patients peuvent présenter une cécité nocturne (héméralopie), une perte de sensibilité à la lumière, une perte de vision périphérique, une baisse de l'acuité visuelle (vision nette ou claire), une détérioration sur le plan de l'adaptation à l'obscurité et des mouvements répétitifs et incontrôlés de l'œil (nystagmus). Les patients présentant des mutations sur les deux copies du gène RPE65 (mutations bialléliques) peuvent recevoir un diagnostic, par exemple, d'amaurose congénitale de Leber ou de rétinite pigmentaire, soit deux sous-types de dystrophie rétinienne7.

À propos de Novartis dans le domaine des thérapies cellulaires et géniques

Novartis est à l'avant-garde des thérapies cellulaires et géniques conçues pour freiner l'évolution des maladies ou inverser leur progression, plutôt que de simplement prendre en charge les symptômes. L'organisation collabore avec des acteurs aux frontières des thérapies cellulaires et géniques afin d'offrir cette avancée majeure dans le domaine de la médecine personnalisée aux patients atteints d'une variété de maladies, notamment de maladies génétiques et de certains cancers mortels. Les thérapies cellulaires et géniques reposent sur des recherches minutieuses qui s'appuient sur des décennies de progrès scientifiques. Suite aux approbations clés de thérapies cellulaires et géniques par les autorités en matière de santé, de nouveaux traitements sont actuellement testés dans le cadre d'essais cliniques à l'échelle mondiale. 

À propos de Novartis au Canada

Novartis Pharma Canada inc., chef de file dans le domaine de la santé, se consacre à la recherche, à la mise au point et à la commercialisation de produits novateurs dans le but d'améliorer le bien-être de tous les Canadiens. En 2019, l'organisation a investi 51,8 millions en recherche et développement au Canada. Située à Dorval, au Québec, Novartis Pharma Canada inc. est une société affiliée à Novartis AG qui propose des solutions thérapeutiques novatrices destinées à répondre aux besoins en constante évolution des patients et des populations dans le monde entier. Elle compte environ 1 500 employés au Canada. Pour en savoir davantage, veuillez visiter le site www.novartis.ca.   
source :https://www.newswire.ca/fr/news-releases/sante-canada-approuve-la-toute-premiere-therapie-de-remplacement-genique-luxturna-md--891253395.html
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Si vous êtes atteint de rétinite pigmentaire et que vous voulez savoir si vous pourriez bénéficier du Luxturna, parlez-en à votre ophtalmologiste ou à votre optométriste.

Huguette Vigneau

En bref
COVID-19 : 
Paiement unique aux personnes en situation de handicap

La date limite pour s’inscrire afin de recevoir le « Paiement unique aux personnes en situation de handicap » a été reportée au 31 décembre 2020.

Si vous êtes déjà inscrits au crédit d’impôt pour personnes handicapées, vous devez avoir reçu un montant du gouvernement du Canada. Comme nous l’avions indiqué dans notre journal d’automne, il s’agit d’un montant octroyé par le gouvernement du Canada à toutes les personnes inscrites au crédit d’impôt pour personnes handicapées. Le montant de cette mesure en lien avec la Covid-19, appelée Paiement unique aux personnes en situation de handicap, est de 600$ si vous avez moins de 65 ans. Si vous avez 65 ans et plus, le 300$ que vous avez déjà reçu est soustrait. Si vous avez 65 ans et plus et que vous êtes inscrits au supplément du revenu garanti, le montant de 200$ déjà reçu est aussi soustrait mais vous devez alors avoir reçu un montant de 100$ vers la fin octobre. Si vous ne l’avez pas encore reçu, vous devez vérifier si vous êtes inscrits au crédit d’impôt pour personnes handicapées. Sinon, vous devez vous inscrire avant le 31 décembre 2020, et ce, même si vous ne payez pas d’impôt. 
Pour savoir si vous êtes inscrit au crédit d’impôt pour personnes handicapées, vous pouvez demander à la personne qui remplit votre rapport d’impôt ou téléphoner au : 1-800-959-8281.
CRÉDIT D’IMPÔT POUR PERSONNES HANDICAPÉES

Ce sera bientôt le temps de remplir les rapports d’impôt. Il est important de savoir qu’il existe un crédit d’impôt pour personne handicapée qui, pour l’année 2019, pouvait atteindre 3391$ au provincial et 8 416 $ au fédéral.

Pour y avoir droit, vous devez vous procurer le formulaire de Revenu Québec et le formulaire de l’Agence du Revenu du Canada. Une partie du formulaire doit être remplie par un professionnel de la santé qui atteste la déficience. Pour qu’une personne soit reconnue comme personne handicapée visuelle, il faut d’abord que son acuité visuelle soit inférieure à 6/60 ou 20/200 pour le meilleur œil ou que son champ visuel du meilleur œil soit inférieur à 20 degrés.

Le terme utilisé par Revenu Québec pour ce crédit est « Montant pour déficience grave et prolongée des fonctions mentales ou physiques tandis que l’Agence du Revenu du Canada utilise le terme : « Montant pour personnes handicapées ». Pour plus d’informations, visitez les sites web ou contactez Revenu Québec et Service Canada.

Pour joindre Service Canada
En novembre dernier, nous avons reçu un petit message de Service Canada que nous vous transmettons ici.

« SERVICE CANADA, PRÊT À VOUS AIDER :
Si vous avez accès à Internet, veuillez accéder à nos nombreux services en ligne à l'adresse suivante : Canada.ca/service

Si vous avez besoin d'aide pour accéder aux services, veuillez remplir le formulaire de demande de service en ligne à :

Canada.ca/service-canada-services-electroniques. Un agent de Service Canada communiquera avec vous dans un délai de deux jours ouvrables.
Si vous n’avez pas accès à Internet et que vous avez besoin d’aide pour accéder aux services, veuillez communiquer avec nous au 1-877-760-2657. Ce numéro devrait vous éviter d’attendre des heures au téléphone. »
Ceux qui nous quittent
Par Nadia Gagnon
Au Centre de santé des Ursulines de Rimouski, le 7 octobre 2020, est décédée à l’âge de 93 ans et 9 mois, dont 65 ans de vie religieuse, Sœur Clémentine Ouellet, demeurant à Rimouski, autrefois de Mont-Louis. Madame Ouellet était membre à l’APHV BSL. J’ai eu la chance de vous parler à plusieurs reprises et je tiens à vous dire que vous étiez une personne formidable. Je vous garde dans mon cœur et je ne vous oublierai pas. L’équipe de l’association se joint à moi pour offrir nos condoléances aux parents et amis, et tout particulièrement sa sœur Madame Denise Ouellet qui est également membre à l’association. 

Reposez en paix Madame Ouellet!

Nous avons le regret de vous annoncer le décès de monsieur Bertrand Dumais, décédé le 28 septembre 2020, à l'âge de 78 ans et 11 mois, au CISSS Bas-St-Laurent ​– Hôpital d'Amqui. Monsieur Bertrand faisait partie de l’association et il participait aux rencontres de groupes à Amqui. Je n’ai malheureusement pas eu la chance de connaitre monsieur Bertrand, mais les participants du groupe de la Vallée de La Matapédia se souviennent de vous en disant que vous étiez une personne tranquille et souriante. L’équipe de l’APHV BSL se joint à moi pour offrir nos condoléances aux parents et amis. 
Bon voyage Monsieur Dumais!

Parfum de saison

« Voilà Le Père Noël » - La Bolduc

Suggestion de madame Adrienne Dumont 
de Rimouski-Neigette

C'est aux petits enfants que je m'adresse maintenant
Si vous voulez des présents, tâchez d'être obéissants.
Voilà l'Père Noël qui nous arrive
Tam ti-la-li, ti-la-di de-li-de-lam,
Avec ses rennes pis ses étrennes
Pour qu'y soit de bonne humeur,

Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.
Pour qu'y soit de bonne humeur,
Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.

On s'en va au magasin pour s'acheter un beau sapin
Et aussi des p'tites bébelles pour garnir l'arbre de Noël.
Voilà l'Père Noël qui nous arrive
Tam ti-la-li, ti-la-di de-li-de-lam,
Avec ses rennes pis ses étrennes
Pour qu'y soit de bonne humeur,
Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.
Pour qu'y soit de bonne humeur,
Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.

Il faut bien se préparer pour r'cevoir la parenté
Des beaux beignes et pis des tartes pis un bon ragoût de pattes.
Voilà l'Père Noël qui nous arrive
Tam ti-la-li, ti-la-di de-li-de-lam,
Avec ses rennes pis ses étrennes
Pour qu'y soit de bonne humeur,
Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.
Pour qu'y soit de bonne humeur,
Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.

Quand ça vient le temps des Fêtes, on sait pas où s'mettre la tête,
D'la visite ici et là, faut se coucher su'l'grabat.
Voilà l'Père Noël qui nous arrive
Tam ti-la-li, ti-la-di de-li-de-lam,
Avec ses rennes pis ses étrennes
Pour qu'y soit de bonne humeur,
Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.
Pour qu'y soit de bonne humeur,
Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.

Après la Messe de Minuit, les parents pis les amis
La table est préparée, y s'en viennent réveillonner.
Voilà l'Père Noël qui nous arrive
Tam ti-la-li, ti-la-di de-li-de-lam,
Avec ses rennes pis ses étrennes
Pour qu'y soit de bonne humeur,
Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.
Pour qu'y soit de bonne humeur,
Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.

Après qu'on a bien mangé, tout l'monde commence à chanter
D'autres y dansent des cotillons qui fait branler la maison.
Voilà l'Père Noël qui nous arrive
Tam ti-la-li, ti-la-di de-li-de-lam,
Avec ses rennes pis ses étrennes
Pour qu'y soit de bonne humeur,
Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.
Pour qu'y soit de bonne humeur,
Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.

Après ça Noël est passé, on voudrait se reposer
Les enfants avec leurs bébelles qui nous crient dans les oreilles.
Voilà l'Père Noël qui nous arrive
Tam ti-la-li, ti-la-di de-li-de-lam,
Avec ses rennes pis ses étrennes
Pour qu'y soit de bonne humeur,
Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.
Pour qu'y soit de bonne humeur,
Tâchez d'vous coucher d'bonne heure.
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Figure 6- Personnages illustrés en vêtements d'hiver se rendant à l'église
À votre écoute

J’étais dans les patates
Texte suggéré par Mme Juliette Paradis

J’avais 12 ans. Mon père avait loué une immense terre pour y faire pousser des pommes de terre. Nous y allions, de temps en temps, peut-être une fois par semaine, voir l’état des plants. Je trouvais cela tellement beau. Une immensité vert foncé parsemée ci et là de petites fleurettes blanches délicates, annonciatrices de fruits à venir (ou de légumes). les plants, à chaque visite, étaient de plus en plus longs et je me souviens d’un après-midi du mois d’août où papa m’avait permis de tirer sur la tige d’un plan et, qu’en le secouant, j’avais vu apparaître ces petites balles blanches un peu ovales, s’accrochant aux racines et je me souviens surtout d’en avoir été émerveillée. Plus tard en septembre, mon père nous rassembla toute la famille dans la voiture et nous annonça que nous allions récolter les patates. Enfin le jour était arrivé! J’étais de revivre le plaisir de vois sortir ces perles potagères et de sentir l’odeur distinctive de la nature. Je crois bien avoir arrêté de trouver ça plaisant appris une douzaine de plants. Après cinquante, je ne trouvais déjà plus l’odeur si agréable. Après une centaine et 60 seaux de patates déversées dans le « trailer », j’étais vraiment tannée...et je n’avais fait que le premier rang qui m’avait été assigné! Je me souviendrai toujours de ce dimanche comme l’un des plus longs de toute ma vie. Et si aujourd’hui encore, quand on me donne le choix, je prends du riz, je me souviens de cet interminable dimanche « aux patates » avec une belle chaleur. Tranche de vie !
Lucie Ricard
Capsule Santé
Êtes-vous intolérant à l’incertitude?

Par Huguette Vigneau
Depuis mars dernier, face à l’impact de la pandémie du Covid-19, notre tolérance à l’incertitude a été mises à dure épreuve. Qu’est-ce que l’intolérance à l’incertitude? Quelle est son impact, comment se manifeste-t-elle dans les diverses sphères de notre vie? Quelle est son rôle dans notre capacité d’adaptation quand on a une perte de vision dégénérative? Peut-on développer notre tolérance à l’incertitude? En naviguant sur internet, j’ai trouvé un texte publié sur le site web de l’Université du Québec en Outaouais (UQO) qui m’a interpelée. Je vous en présente ici les grandes lignes.

« L’incertitude qualifie ce qui est incertain, indéterminé, douteux : c’est le fait de ne pas être sûr de quelque chose. Les gens qui s’inquiètent excessivement réagissent fortement à l’incertitude : on les dits intolérants ou allergiques à l’incertitude. » Les gens n’ont pas tous la même tolérance à l’incertitude.

 « En voici un exemple : « Brigitte et Mireille sont toutes deux référées pour une échographie abdominale à cause de maux de ventre récurrents. Brigitte s’informe auprès de son médecin des causes possibles de son malaise, de la procédure de l’examen et elle prend un rendez-vous. Pendant les jours qui suivent, elle pense à l’investigation et se sent anxieuse. Toutefois, elle se dit qu’il s’agit d’un examen qui permettra de mieux comprendre la cause de ses malaises. Elle continue de vaquer à ses occupations et ne pense pas trop à l’investigation. 

De son côté, Mireille pose plusieurs questions à son médecin. Elle cherche à être rassurée; qu’il lui dise qu’elle n’a pas un cancer. Pendant les jours suivants, elle pense fréquemment à l’investigation, s’imagine qu’on lui dira qu’elle a un cancer, qu’elle aura des traitements incommodants, qu’elle pourrait mourir et que ses enfants devront vivre sans elle. Pour se calmer, elle cherche des informations sur internet et demande à son conjoint de la rassurer sur son état. Malgré tout ce que les gens lui disent, elle continue de se sentir anxieuse et a de la difficulté à dormir. »

« Cet exemple démontre à quel point deux personnes peuvent réagir de façon différente à une situation incertaine. Brigitte tolère mieux l’incertitude : elle ne dramatise pas la situation et attend l’examen de façon plus détendue. Contrairement à Brigitte, Mireille tolère mal l’incertitude : elle imagine tout de suite le pire scénario, cherche en vain la réassurance et présente plusieurs symptômes d’anxiété. »

Et vous, comment réagissez-vous lorsque vous rencontrez des situations incertaines, qui apparaissent floues ou ambiguës? Vous reconnaissez-vous dans le portrait de Mireille ? Peut-être êtes-vous intolérant à l’incertitude pour votre santé alors que vous faites preuve d’une plus grande tolérance pour d’autres aspects de votre vie? ».
Une perte de vision est une grande source d’anxiété. Bien qu’il soit normal de s’inquiéter pour l’avenir, il serait dommage de s’arrêter de vivre pour ce qui arrivera peut-être quand la vision sera davantage détériorée. Bien sûr, il est important de suivre les recommandations de son médecin et d’entreprendre des démarches de réadaptation. Des services existent pour nous aider à fonctionner mais il restera quand même de l’incertitude dans l’air. Tolérer l’incertitude face à notre déficience visuelle ou face à la pandémie de la Covid-19, ça peut nous permettre de vivre des moments agréables. À leur tour, ces moments agréables peuvent nourrir vos pensées et donner une pause à vos moments d’inquiétude. Peut-être développerez-vous votre tolérance à l’incertitude?

Réf. : https://uqo.ca/sites/default/files/fichiers-uqo/anxiete/guide_fr.pdf
Recette santé de Noël
Boules d’énergie roulées dans le Coconut
recette de Geneviève

INGRÉDIENTS

· 1 tasse d'amandes crues

· 1/2 tasse de noix de cajou crues

· 1 tasse de dattes, dénoyautées

· 1/4 de tasse d'abricots séchés

· 1 c. à soupe de graines de chia

· 1/4 de tasse de poudre de cacao

· 1 c. à soupe de sirop d'érable

· 1 ou 2 c. à soupe d'eau (au besoin)

· coconut râpé pour enrober (1/2 tasse à une tasse)
PRÉPARATION
Dans un robot culinaire, mélanger les amandes et les noix de cajou jusqu'à ce qu'elles soient grossièrement hachées.

Ajouter le reste des ingrédients puis mélanger pendant quelques minutes ou jusqu'à ce que le tout soit homogène et se tienne ensemble. Former des boules, rouler dans le coconut râpé puis conserver au frigo.
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Figure 7- Cloches de Noël
Sur la trace de nos ancêtres
Robert Levesque et Jeanne Chevalier
par Monique Bélanger
Origine de Robert Lévesque


Robert, fils de Pierre Lévesque et de Marie Caumont, baptisé le 3 septembre 1642. Il est originaire de Saint-Sulpice, évêché de Rouen, Normandie. Il n'avait que 5 ans lorsque son père est décédé en mai 1748, et il avait 18 ans lorsque sa mère est décédée en septembre 1660. Il avait trois frères ; il savait signer et était charpentier. Il est mentionné pour la première fois, en Nouvelle-France, en 1774. 

Origine de Jeanne Chevalier


Jeanne, fille de Jacques-Alexandre Chevalier et de Marguerite Scorban, est née vers 1644. Elle est originaire de Normandie, France. Orpheline de père, elle est arrivée en Nouvelle-France avec les Filles du Roi, en 1671, apportant des biens estimés à 300 livres plus un don du roi de 50 livres. 

Mariage


Robert, 37 ans, et Jeanne, 34 ans, veuve et mère de 2 enfants, se sont épousés le 22 avril 1679, à L'Ange-Gardien. La veille, ils avaient établi un contrat de mariage devant le notaire Paul Vachon. 


La famille a été recensée dans la seigneurie de La Bouteillerie en 1681. Les 2 premiers enfants mentionnés sont issus du premier mariage de Jeanne.
Robert Levesque, charpentier, 40 ans ; Jeanne Chevalier, 36 ans ; Nicolas, 9 ans ; Charles, 7 ans ; Françoise, 2 ans.
 Ils possèdent 4 fusils, 11 bêtes à cornes et 10 arpents en culture.

Robert Lévesque et Jeanne Chevalier ont 6 enfants dont trois sont décédés peu après la naissance. Les deux fils issus du premier mariage de Jeanne Chevalier sont décédés, l'un à 20 ans, et l'autre à 24 ans.

Robert Levesque est décédé à 58 ans, le 11 septembre 1699 et a été inhumé le 13, à Rivière-Ouelle. 

Jeanne Chevalier lui survivait. Elle a contracté un troisième mariage avec Jean-Baptiste Deschamps. Elle est décédée à l'âge de 78 ans, le 24 novembre 1716, et a été inhumée le 25 à Rivière-Ouelle.
Sources

Fichier Origine no 242574.

René JETTÉ pages 339 et 674. 
Michel Langlois, Nos ancêtres beauportois.
TANGUAY, I, page 392

Le goût de lire
Gaby Bernier tome 1-2-3

Suggestion de madame Éléonore Morin

Pour notre chronique « Le goût de lire », madame Éléonore Morin nous partage le titre suivant « Gaby Bernier », de l’auteure Pauline Gill. Voici le résumé des 3 romans, disponible au Service québécois du livre adapté (SQLA).

« Découvrez, dans ce premier tome, la jeunesse de l’attachante Gaby Bernier, qui, à l’instar de son idole Coco Chanel, connaîtra une carrière exceptionnelle dans le monde de la haute couture montréalaise. Une jeune femme douée pour le bonheur et qui n’a pas froid aux yeux ! C’est au tout début du XXe siècle que débute la passionnante histoire de Gabrielle Bernier. De Chambly à l’Orphelinat Sainte-Catherine à Montréal, en passant par Saint-Henri, elle devra faire preuve de beaucoup de courage et de détermination pour surmonter les difficultés engendrées par la mort accidentelle de son père. »
Tome 2 : « À la fin des années 1920, le Salon Gaby Bernier a le vent dans les voiles. Il offre des tenues originales et des confections à partir de matériaux jusque-là méconnus. Par son audace, Gaby attire l'attention de la société montréalaise. Célibataire, elle voyage régulièrement en Europe, adopte un enfant, et vit une histoire d'amour avec Pit Lépine, joueur renommé du Canadien de Montréal. Elle ose même porter ses propres créations lors de son défilé de mode au Ritz Carlton et en verse les profits au Children's Memorial Hospital. »
Tome 3 : « Résolue à faire un pied de nez à la grisaille de la Deuxième Guerre mondiale et aux restrictions imposées par le gouvernement, Gaby Bernier fait preuve d’ingéniosité dans la création de vêtements de qualité et à la portée de tous les budgets. À ce défi s’en ajoute un plus intime : elle doit contrôler les élans de son cœur, qui ramènent sans cesse sa pensée vers James, le beau soldat américain rencontré vingt ans plus tôt. Espérant des retrouvailles que tous autour d’elle croient impossibles, Gaby voit sa force de caractère et sa joie de vivre se fendiller… Mais l’acte créateur lui apporte un baume à nul autre comparable et il la propulsera plus loin encore sur le chemin de la réussite. »
Veuillez noter que les 3 tomes des romans Gaby Bernier sont disponibles au Service québécois du livre adapté en enregistrement sonore (CD) et en ressource électronique sonore. 
Bonne lecture!
Une touche d’humour
1. « Sale soirée, mes voisins du dessus ont tapé du pied pendant une heure. Heureusement je dormais pas, je jouais de la trompette... ». Blague suggérée par M Robin Truchon

2. Un mouton dit à un autre mouton. « Mais qu’est ce qui te prend de mâcher de la gomme? » L’autre mouton répond : « c’est pour avoir la laine fraîche! ».
3. Comment s'appelle le gâteau le plus dur du monde?
Réponse : La bûche de Noël!
4. Pourquoi les hublots des bateaux sont ronds?

Réponse : Pour ne pas avoir l’eau carrée dans la face.
5. Pourquoi le Père Noël a-t-il une barbe blanche ?
Réponse : Pour ne pas être confondu avec le petit chaperon rouge.
6. Que disent deux bonshommes de neige qui se rencontrent ?
Réponse : Tu ne trouves pas que ça sent la carotte aujourd'hui ?

Jeu de mots
Par Huguette Vigneau 
Pour me mettre un peu dans l’ambiance du temps des Fêtes, j’ai choisi de jouer avec la LUMIÈRE. Après une année difficile pour toute la planète, je vous souhaite une année 2021 lumineuse. Je vous invite à commencer avec un petit jeu de mots en trouvant le plus de mots possibles avec au moins deux lettres contenues dans le mot « LUMIÈRE » sans tenir compte des accents. Les réponses sont à la fin du journal. Bonne chance!
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Figure 8- Bougie allumée entourée de houx.
À l’agenda
Dates de rencontres de groupes téléphoniques ou vidéos
Janvier-février-mars 2021
Tous les mercredis pour toutes les MRC : Le groupe PHVA (personnes avec un handicap visuel en action, téléphone ou vidéo)
Rimouski-Neigette et Mitis
(par téléphone)
Janvier

Lundi 11 janvier

Mercredi 13 janvier

Février

Lundi 1er février

Mercredi 3 février

Mars

Lundi 1er mars

Mercredi 3 mars

KRTB
(par téléphone)

Janvier

Lundi 18 janvier

Février

Lundi 15 février

Mars

Lundi 15 mars

La Matanie
(par téléphone)

Janvier

Mercredi le 27 janvier

Février

Mercredi le 24 février

Mars

Mercredi 24 mars
La Vallée de La Matapédia
(par téléphone)

Janvier

Vendredi 29 janvier

Février

Vendredi le 26 février

Mars

Vendredi 26 mars
« Chaleureuses pensées et meilleurs vœux à vous tous pour un Noël merveilleux et une bonne année. Puissiez-vous ressentir tout l’amour et la joie que j’ai pour vous tout au long de cette période des Fêtes et toute l’année. Vous m’apportez une grande joie. Je vous souhaite un merveilleux Noël et de joyeuses Fêtes. »
Nadia
« Une nouvelle année à découvrir, aller plus loin, regarder autrement, rêver d’ailleurs, écrire de nouvelles histoires, changer d’avis, souffler un instant, goûter aux plaisirs simples et savourer chaque instant. Un très serein temps des Fêtes ! »

Geneviève
Réponse au jeu de mots

Combien de mots avez-vous trouvés?  Si vous avez trouvé 10 mots, vous pouvez vous considérer bons, 20 mots, vous êtes très bons, plus de 20 mots, excellent, et si vous avez trouvé 221 mots, vous êtes un vrai dictionnaire. Selon le « résolveur » du site  http://gregfresnel.free.fr , LUMIÈRE contient 221 mots. C’est une bonne pratique pour les joueurs de scrabble et la découverte de nouveaux mots pour les curieux. 

Réponses à 7 lettres

LÉMURIE
   
MÉREUIL
   
MEULIER
Réponses à 6 lettres   

ÉLIMER
   
ÉMERIL
   
ÉMULER
   
LÉMURE
   
LIMEUR
   
LIMURE
   
MÉLIER
   
MÉRIEL
   
MÉRULE
   
MEULER
   
MILEUR
   
MULIER
   
MURIEL
   
RELIME
   
RELUME
   
REMEIL
   
RIMULE
   
RUILÉE
   
URÉMIE

Réponses à 5 lettres   
ÉLÉMI
   
ÉLIER
   
ÉLIME
   
ÉLIRE
   
ÉLUER
   
ÉMERI
   
ÉMIER
   
EMILE
   
ÉMULE
   
ERMEL
   
EULER
   
ILÉUM
   
LEIRE
   
LEMIE
   
LÉMUR
   
LIEUE
   
LIEUR
   
LIMÉE
   
LIMER
   
LIURE
   
LUIRE
   
LUMÉE
   
LUMER
   
LUMIE
   
MÊLER
   
MÉLIE
   
MERLE
   
MERLU
   
MEULE
   
MEURE
   
MIEUR
   
MILER
   
MIRÉE
   
MUIRE
   
MURÉE
   
MÛRIE
   
MURLE
   
RÉÉLU
   
RÉÉMU
   
RELEU
   
RELIE
   
RELUE
   
RELUI
   
REMUE
   
REUEL
   
REUIL
   
RIMÉE
   
RIULE
   
RUILE
   
RUMEL
   
URIEL
Réponses à 4 lettres  
ÉILE
   
EIME
   
EIRE
   
ÉLIE
   
ELIM
   
ELME
   
ÉLUE
   
ÉMEU
   
ÉMIE
   
ÉMIR
   
ÉMUE
   
ÉRIÉ
   
ERLI
   
ERME
   
EURE
   
EURL
   
IMER
   
IULE
   
LEER
   
LEMÉ
   
LÉRÉ
   
LEUR
   
LIÉE
   
LIER
   
LIEU
   
LIME
   
LIMU
   
LIRÉ
   
LUME
   
LURÉ
   
LURI
   
MEER
   
MÊLE
   
MELI
   
MÈRE
   
MERI
   
MERL
   
MÉRU
   
MIEL
   
MILE
   
MIRE
   
MUÉE
   
MUEL
   
MUER
   
MULE
   
MURE
   
MÛRI
   
RÉEL
   
RÉEM
   
REIL
   
RÊLE
   
RELU
   
REMI
   
REMÛ
   
REUM
   
RIEL
   
RIEU
   
RIME
   
RIMU
   
RUÉE
   
RUEL
   
RUMI
   
UELE
   
URÉE

Réponses à 3 lettres  
EEI
   
EEL
   
EIE
   
ELE
   
ÉLI
   
ELM
   
ÉLU
   
EMI
   
ÉMU
   
ÈRE
   
ERM
   
EUE
   
IEL
   
IER
   
ÎLE
   
ILM
   
ILU
   
IME
   
IRE
   
IRL
   
IRM
   
LÉE
   
LEI
   
LEM
   
LEU
   
LIE
   
LIU
   
LRU
   
LÜE
   
LUI
   
MÉE
   
MEL
   
MER
   
MEU
   
MIE
   
MIL
   
MIR
   
MLE
   
MLI
   
MRE
   
MRL
   
MUE
   
MUR
   
RÉE
   
REL
   
REM
   
RÉU
   
RIE
   
RMI
   
RUE
   
RUI
   
RÙM
   
UEM
   
U.E.R.
   
ULÉ
   
ULM
   
UML
   
URE
   
URI
   
URL


Réponses à 2 lettres 
EE
   
EI
   
EL
   
EU
   
I.E.
   
IL
   
IU
   
LE
   
LI
   
LR
   
LU
   
ME
   
MI
   
MR
   
MU
   
RÉ
   
RI
   
RL
   
RM
   
RU
   
UE
   
UI
   
UM
   
UR

VERSIONS DISPONIBLES :
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Par courriel 
sur CD
ou en braille
ONT COLLABORÉ À CE JOURNAL : 
Huguette Vigneau, Jimmy Turgeon-Carrier, Nadia Gagnon, Geneviève Deschênes, Monique Bélanger, Gaétan Banville, Mérydelle Bourgault et Julie Boulanger.
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Voir autrement…

C’est possible!
Nos objectifs : 

· Améliorer la qualité de vie des personnes
     handicapées visuelles;
· Briser l’isolement;
· Défendre et promouvoir les droits des
     personnes handicapées visuelles;
· Favoriser la participation sociale des
     personnes handicapées visuelles dans toutes
     les sphères de l’activité humaine.

Pour en savoir plus :

Association des Personnes Handicapées Visuelles 

du Bas-Saint-Laurent

376 Boul. Jessop

Rimouski QC G5L 1M8

Téléphone : 418-723-0932

Téléphone sans frais : 1-888-314-3456

Site web : www.aphvbsl.org
Courriel : aphvbsl@globetrotter.net



AVIS





Toute reproduction partielle ou totale du contenu de ce journal est fortement encouragée à condition de mentionner la source.








376, boul. Jessop, Rimouski (Québec) G5L 1M8

418-723-0932  1-888-314-3456  FAX : 418-723-0721

aphvbsl@globetrotter.net  www.aphvbsl.org
1

