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Mot de la directrice
Par Huguette Vigneau
Il y a 30 ans se tenait la première assemblée générale de notre organisme. Quelques mois plus tôt, un petit groupe de personnes handicapées visuelles adressaient une demande au Registraire des entreprises pour créer l'organisme. Ces personnes voulaient briser leur isolement, s’entraider et promouvoir le respect de leurs droits. C’est donc le 22 avril 1990 que se tenait la première assemblée générale. Nous avons choisi de souligner ce trentième anniversaire à travers cette édition du journal. 

Au fil des années, de nombreuses personnes se sont impliquées pour poursuivre la mission de l’Association. Étant présente, d’abord à titre de bénévole et ensuite comme employée à partir de 1995, j’ai été témoin d’innombrables gestes d’entraide, de solidarité, d’engagement social et ça continue encore en 2020.

Il me faudrait plusieurs pages pour nommer toutes les personnes qui se sont impliquées au sein de l’Association et, par crainte d’en oublier, je vous invite plutôt à vous souvenir des moments qui ont été marquants pour chacun d’entre vous.

Que ce soit le premier coup de fil que vous avez osé faire pour connaître nos services, votre première visite à nos bureaux, votre première participation à l’un de nos groupes d’entraide, votre première implication au sein d’un de nos comités, la première fois que vous avez guidé une personne handicapée visuelle, votre première réunion du conseil d’administration, le premier journal L’Écoute que vous avez reçu ou encore votre première journée de stage ou de travail au sein de l’Association, je vous invite à revisiter le chemin parcouru depuis votre première fois.

Vous vous rappellerez sans doute les gestes d’accueil, d’entraide, les rires et parfois même les pleurs, les défis, les échanges d’idées, les souhaits que vous avez osés dire tout haut et qui parfois se sont réalisés, les victoires et les projets qui restent à venir. À vous tous qui avez fait grandir l’APHV-BSL, je vous dis merci GROS COMME ÇA.
Bon trentième!



Mot du président

Par Jimmy Turgeon Carrier
Nous célébrons cette année le 25e anniversaire du journal L’Écoute. Celui-ci a fait l’objet de nombreuses publications permettant aux personnes handicapées visuelles d’être plus informées sur la déficience visuelle et d’en apprendre plus sur les différents programmes sociaux. Nous souhaitons longue vie au journal L’Écoute et à ceux qui le façonnent d’informations d’édition en édition. 

De plus, l’APHV-BSL a 30 ans cette année. Nous nous rappelons à la base que cette Association a été créée par un petit groupe de personne qui voulait briser leur isolement et défendre leur droit en tant que personne handicapée visuelle. Nous les remercions pour avoir créé cette Association qui permet, malgré toutes les transformations sociales qu’elle a vécues, de se renouveler d’année en année pour répondre aux besoins fondamentaux de ses membres : de leur venir en aide soit en les écoutant, en organisant différents groupes d’entraide, en informant, en sensibilisant, en formant la population au sujet du handicap visuel et en défendant collectivement les droits sociaux des personnes vivant avec un handicap visuel. Bon 30e anniversaire à l’Association et en espérant que celle-ci sera encore sur le terrain pour les 30 prochaines années.   

Malgré tout le travail fait dans ces 30 dernières années, il reste beaucoup de choses à revendiquer afin que les personnes handicapées visuelles puissent avoir accès à tout ce qu’ils auraient droit pour être en mesure d’avoir une pleine participation sociale. Par exemple, dans un monde idéal, on aimerait que tous les feux de circulation, dès leur installation, soient munis d’un dispositif sonore pour le feu piéton; d’être en mesure d’avoir accès à des logiciels qui leur permettent de naviguer sur internet et d’avoir accès à toute l’information nécessaire au même titre que ceux qui n’ont pas de problème de vision. Pour ces raisons, il est nécessaire et primordial que l’Association puisse être encore présente sur le terrain pour faire valoir les droits des personnes handicapées visuelles au sein des diverses instances gouvernementales et de continuer à collaborer avec le RAAQ (regroupement des aveugles et amblyopes du Québec) pour que sa voix soit entendue haut et fort dans tous les milieux de notre belle et grande région du Québec et pour qu’un jour on puisse dire « Voir autrement c’est possible! »

Sensibilisation
Activités de sensibilisation

Par Éric Côté
Trente ans déjà, que le temps passe! Pour ma part, cela fait plus de huit ans que je travaille à l’APHV-BSL et j’ai l’impression d’avoir commencé depuis peu… Au cours des années, l’Association est passée par de nombreux changements, y compris les ateliers de sensibilisation. Cela fait presque vingt ans que l’atelier « Pour voir autrement » est présenté dans les écoles primaires du Bas-Saint-Laurent. Il en a fait du chemin depuis toutes ces années! À l’origine, cette idée est venue de Madame Manon Bouchard, qui était stagiaire à l’époque. Ce qui était un projet de stage s’est transformé en emploi que Mme Bouchard a occupé pendant une dizaine d’années. C’est la preuve qu’une idée peu mener loin… Lorsque je suis arrivé à l’Association, je me suis approprié cet atelier afin d’y apporter ma couleur… Bien sûr, les expérimentations avec les lunettes qui simulent deux handicaps visuels, ainsi que les déplacements avec des bandeaux sur les yeux, font partie intégrante de l’atelier. C’est souvent ces expérimentations qui donnent l’opportunité aux élèves de se mettre dans la peau d’une personne handicapée visuelle. Avec l’arrivée des technologies informatiques, ce que l’on présentait anciennement avec des affiches se fait maintenant à l’aide d’une présentation PowerPoint, un diaporama projeté sur un tableau raccordé à un ordinateur.

Nous offrons aussi l’atelier « Une ouverture sur l’inclusion sociale » qui est destiné aux élèves de secondaire trois, quatre et cinq. Cet atelier est en quelque sorte la phase deux de l’atelier au primaire. Il a vu le jour en 2015, alors que Jimmy Turgeon-Carrier et moi avons mis nos idées ensemble afin de préparer cet atelier. Au cours de la dernière année, il a aussi, subit quelques changements afin d’optimiser la participation des élèves. En tout, une douzaine d’ateliers ont été présentés au secondaire depuis cinq ans. 
Afin d’élargir le volet sensibilisation, nous sommes ouverts aussi à présenter d’autres ateliers selon la demande. Par exemple, nous allons rencontrer des étudiants au baccalauréat en enseignement secondaire à l’Université du Québec à Rimouski et en Techniques d’éducation spécialisées du Cégep de Rimouski pour leur présenter un témoignage. Pour le futur, nous sommes à préparer une conférence d’information sur nos services, afin d’aller rencontrer les personnes qui vivent dans les résidences d’aînés. 
Ces multiples rencontres avec les élèves du primaire, du secondaire, avec les étudiants du postsecondaire ainsi qu’avec divers groupes sociaux ont permis de mieux faire connaître la réalité vécue par les personnes ayant une déficience visuelle. Plusieurs d’entre elles nous ont d’ailleurs témoigné qu’elles étaient plus à l’aise d’en parler, qu’elles trouvaient que les gens étaient moins surpris d’entendre parler de déficience visuelle. Nous continuons donc de rencontrer les groupes.

Voici les différentes activités de sensibilisation qui ont eu lieu de novembre 2019 à février 2020. Pour la Commission scolaire Des Phares, nous sommes allés rencontrer 2 classes à l’école des Cheminots–de-Saint-Rémi, à Price. Pour la Commission scolaire de Kamouraska / Rivière-du-Loup, nous sommes allés à l’école La Chanterelle de St-Paul-de-la-Croix. Pour la Commission scolaire du Fleuve-et-des-Lacs, nous sommes allés dans les écoles suivantes : école Saint-Joseph de Pohénégamook, secteur St-Éleuthère. École primaire de la Vallée-des-Lacs à St-Michel-de-Squatec. Finalement, nous sommes allés à deux reprises à l’école Gérard-Collin de Témiscouata-sur-le-Lac, secteur Cabano. En tout, nous avons rencontré 152 personnes lors des ateliers de sensibilisation. D’autres activités de sensibilisation sont à venir au cours des prochains mois et il nous reste encore de la place à notre calendrier. 
Alors, si vous connaissez un groupe de personnes qui aimeraient recevoir de l’information au sujet du handicap visuel, vous pouvez leur dire de nous contacter à l’Association. Pour ma part, cela me fait toujours plaisir d’aller rencontrer les gens dans les différents milieux. À l’occasion du 30e anniversaire, je souhaite une longue vie à l’APHV-BSL!
Déjeuner-bénéfice de l’APHV-BSL

Par Éric Côté

C’est dimanche le 2 février dernier qu’avait lieu le traditionnel déjeuner-bénéfice au profit de l’Association. L’évènement était organisé en collaboration avec le Club Lions de Rimouski et Hôtel Gouverneurs Rimouski. 154 personnes sont venues déjeuner, ce qui a permis un profit de 1500$. À cela s’ajoute 300$ que le Club Lions de St-Anaclet nous a remis à cette occasion. Un gros merci aux membres du Club Lions de Rimouski et Hôtel Gouverneur ainsi qu’aux membres du Club Lions de St-Anaclet. Merci aussi à toutes les personnes qui sont venues déjeuner en ce beau dimanche matin. Votre geste de solidarité servira à soutenir nos groupes d’entraide. 
La Semaine de la canne blanche 2020

Par Huguette Vigneau et Éric Côté

Cette année la Semaine de la canne blanche se tenait du 2 au 8 février. Comme à l’habitude, à l’APHV-BSL nous avons profité de cette semaine thématique pour promouvoir l’inclusion sociale. Nous avons donc uni nos forces à celles des membres du Regroupement des aveugles et amblyopes du Québec (RAAQ) en choisissant ensemble le thème de cette année, soit « L’importance du rôle de la réadaptation dans l’accès aux technologies accessibles ». Par nos actions, nous avons rejoint d’une part, les gestionnaires de la réadaptation et d’autre part, les personnes susceptibles d’utiliser les services de réadaptation. Nous avons aussi rejoint le grand public à travers les médias.

Comme les autres organismes membres du RAAQ, nous avons interpelé les gestionnaires responsables des centres de réadaptation pour leur rappeler l’importance du rôle de la réadaptation dans l’accès aux technologie accessibles, en leur demandant de prévoir le maintien de l’expertise et de son développement dans l’utilisation de ces technologies pour les personnes handicapées visuelles.

Au Bas-Saint-Laurent, la directrice de l’APHV, accompagnée du président du Club Lions de Rimouski, est allée à la radio communautaire CKMN pour parler de la Semaine de la canne blanche. Elle a aussi participé avec l’agent de sensibilisation à l’émission Connecté, de la télévision communautaire NousTV de Cogeco.

Nous avons aussi tenu deux rencontres avec les personnes handicapées visuelles pour échanger sur leur utilisation des technologies de l’informatique. Le mardi 4 février, nous étions à Matane et jeudi le 6, nous étions à Rimouski. Nous avions prévu une rencontre à Rivière-du-Loup le 7 février mais madame tempête s’est mise sur notre chemin, ce qui nous a amené à reporter cette activité au vendredi 28 février. Au moment où je vous transmets ces informations, il reste aussi à venir une rencontre à Amqui le 14 février. Lors des rencontres à Matane et à Rimouski, nous avons pu constater l’intérêt de plusieurs personnes handicapées visuelles concernant les possibilités d’adaptation à la déficience visuelle que peuvent offrir les technologies de l’informatique. Nous avons également constaté que les gens ont besoin d’aide pour pouvoir profiter de ces technologies.

Ainsi, toute l’équipe de travail s’est mobilisée pour souligner la Semaine de la canne blanche 2020.


 Activités de Groupe
Retour sur la Fête de Noël
Par Nadia Gagnon

Mercredi le 4 décembre dernier avait lieu au centre communautaire de St-Odile à Rimouski notre fête régionale de Noël 2019. Nous étions 66 personnes réunies pour fêter Noël. Ce sont des gens de Rivière-du-Loup, Trois-Pistoles, Rimouski, Amqui, Mitis et Matane qui se sont déplacés pour participer à cette belle journée bien remplie. En effet, cette journée a commencé avec la présentation de l’équipe de l’APHV-BSL. Par la suite, Marye-Alice a fait la lecture du mot du président. Et nous avons bien entendu fait notre tour de table traditionnel avec la question suivante : si vous pouviez vous définir par un objet du temps des fêtes, que seriez-vous? On a bien eu du plaisir à entendre les choix de réponses des participants. Cette année, nous avons eu la chance d’accueillir Monsieur Gilles Truchon, ancien taxi chantant de Rimouski. Nous avons eu du plaisir à chanter et à danser sur des chansons du temps des fêtes. Par la suite, nous avons mangé du St-Hubert et nous avons terminé notre repas en beauté avec le dessert : gâteau ultime nuance élégante du M&M. Après le dîner, nous avons joué au toutou musical avec des toutous géants offerts par l’Océanic de Rimouski. Un grand Merci à l’Océanic! Nous avons fini notre belle journée avec les tirages des prix de présences. J’aimerais remercier Monsieur Gilles Truchon de nous avoir si bien divertis et je tiens également à remercier les participants d’être venus en si grand nombre et au plaisir de vous revoir bientôt.
Rencontres de groupe à Rimouski

Par Nadia Gagnon

Le jeudi 28 novembre dernier, à la salle communautaire de Ste-Odile, débutait une série de 5 activités de la Viactive sur une fréquence d’une fois par mois. Pour cette première activité, 8 personnes handicapées visuelles étaient présentes. J’ai commencé l’activité par l’explication simple de la Viactive. C’est un programme d’activité physique qui s’adresse aux personnes de 50 ans et plus. Créé en 1988 par Kino-Québec, ce programme permet à des animatrices et animateurs spécialement formés de faire bouger les personnes de 50 ans et plus. Ensuite, j’ai expliqué la structure de la première séance. D’une durée de 20 minutes, nous avons commencé par un échauffement, suivi de quelques exercices musculaires. Nous avons terminé avec un retour au calme (relaxation). Nous avons fait une pause et après, j’ai divisé les participants en deux groupes et nous avons joué au jeu questionnaire Baby-Boomers. Les participants ont eu beaucoup de plaisir à répondre aux questions de ce jeu. Le plaisir et les sourires étaient au rendez-vous. 
Le jeudi 12 décembre 2019, à la salle communautaire de Ste-Odile, avait lieu la deuxième activité de la Viactive pour les participants de Rimouski-Neigette et de La Mitis. Pour cette activité de la Viactive, 6 personnes handicapées visuelles étaient présentes. Nous avons fait de l’exercice pendant 30 minutes, suivi d’une pause-café. Par la suite, nous avons fait un jeu-questionnaire très amusant sur les traditions du temps des fêtes. Les participants ont grandement apprécié faire de l’exercice et s’amuser tous ensemble avec le jeu-questionnaire de Noël. 
Le jeudi 9 janvier, au restaurant Traiteur Suzie Quimper de Rimouski, avait lieu un déjeuner-causerie pour les participants de Rimouski-Neigette et La Mitis. Lors de ce déjeuner, nous avons eu la chance de recevoir Madame Nathalie Thibeault, travailleuse en milieu des aînés, qui est venue nous parler des services qu’elle offre aux aînés sur le territoire de Rimouski-Neigette. 
Le service d’aide aux aînés offre de l’écoute, de l’accompagnement, du repérage et réfère les aînés vers les ressources d’aide du milieu. Si vous vivez de l’isolement, de l’intimidation, êtes inquiet, aimeriez-vous confier, êtes témoins de situations de négligence, de maltraitance ou de harcèlement, etc., vous pouvez contacter Nathalie Thibeault, travailleuse de milieu - Rimouski-Neigette au 418-731-1751, du lundi au vendredi. Si vous avez besoin d’information supplémentaire, vous pouvez communiquer au bureau de l’Association de Personnes Handicapées Visuelles du Bas-St-Laurent au 418 723-0932, cela nous fera plaisir de répondre à vos questions. En terminant, j’aimerais remercier Madame Nathalie Thibeault pour son excellente conférence. Merci!
Le jeudi 16 janvier 2020, à la salle communautaire de Ste-Odile, avait lieu la troisième activité de la Viactive pour les participants de Rimouski-Neigette et de La Mitis. Pour cette activité, 8 personnes handicapées visuelles étaient présentes. Nous avons fait de l’exercice pendant 30 minutes, suivi d’une pause-café. Par la suite, nous avons fait un jeu-questionnaire très intéressant sur les changements climatiques. Les participants ont grandement apprécié faire de l’exercice et s’amuser tous ensemble avec le jeu-questionnaire. 
Le jeudi 6 février 2020, au restaurant Traiteur Suzie Quimper de Rimouski, avait lieu un déjeuner-causerie pour les participants de Rimouski-Neigette et de La Mitis. Pour cette activité, 13 personnes handicapées visuelles étaient présentes. En l’honneur de la Semaine de la canne blanche, l’équipe de l’APHV-BSL était présente avec moi. Sous le thème de l’importance du rôle de la réadaptation dans l’accès aux technologies accessibles, les participants ont eu la chance d’avoir une démonstration afin de voir ce qu’il est possible de faire avec un handicap visuel avec un téléphone intelligent, la tablette et l’ordinateur. Les participants étaient tous très intéressés par le sujet. Un grand merci à vous tous!

Rencontres de groupe à Rivière-du-Loup

Par Nadia Gagnon

Le mercredi 27 novembre 2019 avait lieu un café-rencontre à la salle communautaire du parc Cartier à Rivière-du-Loup. Nous avons eu la chance d’avoir 2 policiers pour la conférence sur la prévention de la fraude envers les aînés. Au total 26 participants étaient présents, incluant le sergent Dave Ouellet, coordonnateur des relations communautaires de la MRC de Rivière-du-Loup, accompagné de la policière Julie Levasseur de la Sûreté du Québec. Voici donc les points qui ont été abordés pendant la conférence :

· Abus psychologique
· Violence physique
· Abus sexuel
· Négligence
· Exploitation financière ou matérielle
· Violation des droits
· Âgisme et abus social
· Abus systémique/abus institutionnel
· Marketing de masse frauduleux
· Fraude sur internet
· Fraude par méthode de paiement
· Vol d’identité
· Fraude en matière de placements
Les participants ont vraiment aimé recevoir l’information de Monsieur Dave Ouellet et de Madame Julie Levasseur. Les policiers étaient très drôles et les participants ont bien apprécié le sujet de la conférence.

Le mercredi 22 janvier 2020, à la salle communautaire du parc Cartier de Rivière-du-Loup, avait lieu un café-rencontre pour les participants du KRTB. Pour cette activité, 10 personnes handicapées visuelles étaient présentes. Les participants ont eu la chance de faire de l’exercice (Viactive) sur une période de 30 minutes, suivi d’un jeu-questionnaire sur les changements climatiques. Nous avons eu beaucoup de plaisir! Un grand merci aux participants et au plaisir de vous revoir!
Rencontres de groupe à Amqui

Par Marye-Alice Sirois-Bérubé

Le vendredi 13 décembre dernier, les participants du groupe d’Amqui se sont réunis au restaurant Pastali à Amqui pour un dîner de Noël. Lors de ce dîner, les participants ont eu l’occasion de discuter et de se remémorer leurs souvenirs d’enfance autour d’un bon repas. Diverses questions ouvertes, pigées au hasard, sous le thème des traditions du temps des fêtes ont été posées aux participants. Les personnes présentes étaient invitées à nous partager, par exemple, leur plus beau souvenir du temps des fêtes ou encore à mentionner le plus beau cadeau qu’ils ont offert (matériel ou non). De riches échanges et une belle énergie positive étaient présents tout au long de cette rencontre. Aussi, pour continuer la tradition, un échange de cadeaux entre les participants a eu lieu lors de ce dîner. Merci à vous tous, chers participants et bénévoles pour ces beaux moments que nous partageons ensemble. Aussi, un grand merci au restaurant Pastali d’Amqui qui a su nous offrir un service de qualité. 

Lorsque vous lirez ce journal, un café-rencontre aura eu lieu le vendredi 14 février 2020. Lors de ce café, les membres de l’équipe de l’APHV-BSL iront rendre visite aux participants d’Amqui pour leur offrir un atelier d’informations et de sensibilisation suite à la Semaine de la canne blanche qui aura eu lieu du dimanche 2 février au samedi 8 février 2020. Je vous ferai un retour sur cette activité lors du prochain journal. 
Rencontres de groupe à Matane

Par Marye-Alice Sirois-Bérubé

Le mardi 14 janvier dernier, le retour du temps des fêtes a été souligné avec le groupe de Matane dans le cadre d’un déjeuner-causerie sous le thème du rite de passage. Lors de ce déjeuner, les participants ont pu, dans un premier temps, identifier ce qu’ils souhaitaient laisser derrière eux en 2019. Dans un deuxième temps, les participants ont pu identifier ce qu’ils souhaitent amener de nouveau en 2020. Ce fut un beau moment pour échanger entre nous et apprendre à nous connaître davantage. Merci pour votre participation!

C’est mardi dernier, le 4 février, dans le cadre de la Semaine de la canne blanche 2020, que l’équipe de travail de l’Association des Personnes Handicapées Visuelles du Bas-Saint-Laurent s’est rendue à Matane pour tenir un déjeuner-causerie sous la forme d’une discussion et d’échanges avec les participants de La Matanie. Lors de ce déjeuner, les participants ont pu échanger avec l’équipe sur leur utilisation des technologies (téléphone intelligent, tablette électronique et ordinateur). Aussi, l’équipe de travail a pu informer les participants des possibilités d’adaptation qui existent pour les personnes vivant avec une déficience visuelle qui souhaitent utiliser ces technologies. Merci aux participants.
Personnes Handicapées Visuelles en Action

Par Marye-Alice Sirois-Bérubé

Le samedi 7 mars prochain est prévue une journée de marche au Parc national du Bic avec les participants du groupe Personnes Handicapées Visuelles en Action. La date limite d’inscription à cette activité est le lundi 2 mars 2020 à 16h. Si vous lisez cet article et que vous souhaitez participer à l’activité, vous pouvez communiquer avec Marye-Alice à l’Association. S’il est possible d’ajouter des participants après la date limite d’inscription, il me fera grand plaisir de le faire! Je vous ferai un retour sur la journée lors du prochain journal. 
Dossier à suivre
Le programme des aides visuelles de la RAMQ
Par Huguette Vigneau
La plupart des gens qui ont obtenu des services de réadaptation en déficience visuelle ont bénéficié du programme des aides visuelles de la RAMQ. Il s’agit d’un programme de prêt d’équipement pour pallier l’incapacité visuelle. C’est le Règlement sur les aides visuelles et les services afférents assurés qui détermine les modalités de tels prêts. 

Pour en bénéficier, vous devez d’abord être admis aux services d’un centre de réadaptation tel qu’InterAction au Bas-Saint-Laurent. Ensuite, selon l’évaluation des intervenants du centre de réadaptation, en tenant compte d’abord de vos besoins et ensuite des critères du programme de la RAMQ, il est possible que vous puissiez obtenir un prêt d’équipement. Le centre de réadaptation devra alors vous donner la formation à l’utilisation de cette aide visuelle. 

Exemples d’aides prêtées

Lecture: télévisionneuse, lecteur Victor (pour écouter des livres, logiciel de grossissement de caractères, logiciel de revue d’écran.
Écriture : machine à écrire le braille.
Mobilité : canne blanche, frais d’entretien annuel d’un chien guide.
La RAMQ spécifie que l'aide visuelle dont l'usage n'est plus requis en raison de l'évolution des besoins fonctionnels de la personne à qui elle a été prêtée, du fait qu'elle ne l'utilise plus ou en raison de son décès doit être retournée au centre de réadaptation.

À la fin des années 90, le programme a été révisé. Déjà à cette époque, le Regroupement des aveugles et amblyopes du Québec (RAAQ) avait demandé, sans succès, au Ministère de la santé et des services sociaux (MSSS) de mettre en place un comité permanent de révision afin de suivre l’évolution des technologies.

En 2020, les règlements du programme de prêt d’aides visuelles ne répondent pas à la réalité terrain.
Sans vous imposer la liste des restrictions inscrite à l’actuel règlement, je veux partager avec vous l’importance que nous accordons à notre implication au sein du RAAQ pour transmettre nos recommandations au MSSS afin que le programme reflète la réalité 2020. Par exemple, certaines aides visuelles sont réservées aux travailleurs et aux étudiants. L’implication bénévole des multiples retraités n’est donc pas reconnue pour l’attribution de certaines aides visuelles. 

Nous sommes fiers qu’au Québec, il existe un programme d’aides visuelles et avec le RAAQ, nous continuerons de nous impliquer pour que ledit programme réponde le mieux possible aux besoins des personnes ayant une déficience visuelle pour qu’elles puissent continuer d’être actives.

C’est un dossier à suivre....

Pour en savoir plus
La rétinite pigmentaire
Par Huguette Vigneau
Plusieurs membres de l’APHV-BSL ont une rétinite pigmentaire. À la suite d’une suggestion d’un d’entre eux de présenter un article sur la rétinite pigmentaire, nous avons effectué une petite recherche. Avec le web, il nous est possible de trouver des centaines d’articles sur le sujet, mais encore faut-il d’abord s’assurer que nos sources d’information sont fiables. Voici une explication sommaire de la rétinite pigmentaire qu’on peut trouver en visitant le site web de l’Institut Nazareth et Louis Braille (INLB). 

« La rétinite pigmentaire apparaît habituellement au cours de l’adolescence et s’accentue avec les années. La progression de la maladie varie selon les personnes atteintes. Il s’agit d’une maladie héréditaire ; elle est donc transmise par les gènes. Elle se caractérise par une détérioration des cônes et des bâtonnets qui sont d’importantes cellules de la rétine qui nous permettent de percevoir les couleurs, de discerner les menus détails et de voir dans l’obscurité.

Quels sont les effets de la rétinite pigmentaire ?

La rétinite pigmentaire entraîne d’abord la cécité nocturne. Les personnes deviennent complètement aveugles dans l’obscurité. Elle endommage ensuite la vision périphérique de façon progressive. Les personnes ont alors l’impression de regarder dans un tunnel et ne perçoivent que ce qui se trouve directement devant elles. Quant à la vision centrale, elle peut être préservée pendant plusieurs années même lorsque la vision périphérique a disparu. Par exemple, une personne atteinte gravement peut lire le journal, mais devra utiliser une canne blanche afin de détecter les obstacles lors de ses déplacements et ainsi compenser la perte de vision périphérique. Enfin, au dernier stade de la maladie, il y a perte complète de la vision centrale aussi.

D’autre part, les personnes atteintes sont facilement éblouies et ont souvent de la difficulté à s’adapter au changement d’éclairage (passer de l’extérieur à l’intérieur, par exemple).

L’ensemble des effets de la maladie peut amener la personne atteinte à réduire ses activités sociales puisqu’elle a de la difficulté à se déplacer et que sa vision parcellaire lui crée parfois des malaises (difficulté à tendre la main à quelqu’un, cécité nocturne, etc. »

Réf. : http://www.inlb.qc.ca/grand-public/deficience-visuelle/retinite-pigmentaire/
Entrevue
Trois générations nous parlent de l’APHV-BSL
Réalisée par Huguette Vigneau
Transcrite par Éric Côté
À l’occasion du 30e anniversaire de l’APHV-BSL, nous avons choisi d’inviter 3 personnes handicapées visuelles à nous partager l’expérience de leur participation au sein de notre organisme. C’est Huguette Vigneau, directrice de l’APHV-BSL, qui a réalisé l’entrevue pour cette édition du journal. Elle s’est entretenue avec trois personnes de générations différentes, soit : Madame Monique Bélanger ainsi que messieurs Gino Soucy et Émile Proulx. Voici le résumé de cette entrevue.

Premièrement nous avons demandé à nos trois invités de nous dire leur âge et de nous décrire brièvement leur déficience visuelle. Gino Soucy a 55 ans, il nous explique qu’il a perdu une partie de sa vision en 1983 à la suite d’un accident. Il ne voit plus de l’œil gauche et son œil droit est égratigné, ce qui cause un effet de brouillard. Malheureusement, aucune lunette ne peut corriger sa vue. Il a quand même réussi à fonctionner tout ce temps.

Émile Proulx a 32 ans, il nous explique qu’il a eu un décollement de rétine dans les deux yeux à l’âge de neuf ans. Il a eu quatre opérations à l’œil droit qui n’ont rien donné, alors il ne voit plus de cet œil. Il lui reste environ 30% à l’œil gauche, ce qui lui donne assez de vision pour qu’il puisse fonctionner et travailler.

Monique Bélanger a 89 ans, elle nous explique qu’elle a reçu un premier diagnostic de dégénérescence maculaire il y a dix-huit ans. Au début elle était peu incommodée, mais progressivement sa vision dégénère. Elle reçut aussi un diagnostic de dégénérescence de la cornée, alors les deux pathologies s’additionnent. Elle ne conduit plus depuis cinq ans et son plus gros deuil est de ne plus reconnaître les gens qu’elle rencontre. « Dans la vie courante, je me débrouille bien. J’ai l’impression de toujours vivre dans la brume, tout est flou. Je manque de précision, c’est pour ça que j’ai de la difficulté avec les visages », nous dit-elle. Elle rajoute qu’elle a des bons appareils qui lui permettent de fonctionner de façon satisfaisante.
Par la suite, nous leur avons demandé ce qui les a amenés à participer à l’APHV-BSL. Madame Bélanger nous raconte avoir entendu parler de l’Association lorsqu’elle était à Matane. Elle s’impliquait au sein d’autres organismes et elle a entendu parler de l’Association. Elle a participé à quelques rencontres qu’elle trouvait sympathiques. Puis, lorsqu’elle est arrivée à Rimouski, elle ne connaissait pas d’autres organismes, alors l’APHV-BSL, lui permettait de « mettre un pied à terre », comme elle le dit si bien. Graduellement, elle s’est mise à participer aux activités, aux Assemblées générales annuelles, en plus de rencontrer les gens sur le conseil d’administration, alors elle s’est laissé embarquer, nous dit-elle en riant. Elle en est à sa quatrième année au sein du conseil. 

Au tour de Monsieur Proulx qui nous explique avoir rencontré Huguette Vigneau et Pierre-Paul Richard, qui était président à l’époque, lors d’un kiosque d’information tenu à son école. Ce n’est que quelques années plus tard que monsieur Proulx s’est intéressé à l’Association, alors qu’il était étudiant au cégep de Rimouski en Technique de travail social. C’est à ce moment qu’il a commencé à s’impliquer davantage, ce qui l’a mené à réaliser un stage à l’Association. Il souligne que lorsque c’est possible, il essaie de participer à nos activités.

Pour ce qui est de monsieur Soucy, la première fois qu’il a entendu parler de l’Association, c’est lors d’un cours d’informatique à Formation CLÉ Mitis / Neigette. Une étudiante à cet endroit lui a parlé des rencontres de groupes à l’APHV-BSL, elle lui a proposé de participer à une rencontre. À l’époque, monsieur Soucy demeurait à Les Hauteurs, mais il essayait de s’impliquer lorsqu’il pouvait. Maintenant, il vit à Rimouski depuis cinq ans et il est membre du conseil d’administration. « Je vais à toutes les activités et ça m’aide beaucoup. C’est un organisme qui est là pour nous aider et c’est un gros plus pour moi », nous dit-il.

Nous avons aussi demandé à nos trois invités qu’est-ce qu’ils ont trouvé à l’APHV-BSL. Pour madame Bélanger, c’était un véritable encouragement de côtoyer des personnes handicapées visuelles qui continuaient à avoir une vie significative en participant à des activités. Elle dit avoir trouvé un espoir, car même si elle perdait graduellement la vue, c’était possible de garder le goût de vivre. Madame Bélanger s’implique aussi sur le conseil d’administration de l’Association, en plus d’écrire la chronique généalogie de notre journal. Monsieur Soucy nous explique qu’avant de connaître l’Association, il se sentait gêné lorsqu’il allait à certains endroits. Maintenant, il sent l’appui des gens comme lui, ce qui a contribué à le rendre plus à l’aise et l’aide à fonctionner comme tout le monde. Il apprécie le fait de participer à des activités comme les cafés-rencontres ainsi que le PHVA (Personnes handicapées visuelles en action). Lorsqu’il est parti de son village pour venir à Rimouski, il a dû apprendre à s’adapter, notamment avec les transports en commun, alors il a senti l’appui de l’Association. Il s’implique aussi bénévolement lors des activités de groupe ainsi qu’aux kiosques d’information avec Éric Côté, agent de sensibilisation.


Quant à Monsieur Proulx, il nous mentionne avec humour que lorsqu’il a commencé à participer à l’Association, il a trouvé qu’il y avait beaucoup de grand-mamans dans les activités. Il nous dit que c’est un gros milieu de vie où l’on rencontre des gens de tous âges, des personnes encore actives, des travailleurs, etc. « Une perte de vision, c’est loin d’être une finalité. On fait juste continuer et trouver des manières de fonctionner et d’arrêter de se remettre en question. Ça amène une confiance qui peut être difficile en situation de handicap », dit-il. Monsieur Proulx rajoute aussi qu’il aime le monde et qu’il aime voir des gens différents participer à des activités. Il aime partager son vécu et apprendre du vécu des autres. Avec le temps, il a aussi appris à devenir proactif avec ses employeurs et il ne se gêne pas pour exprimer ses besoins. Il a travaillé quelques semaines à l’Association, afin de créer les trois capsules vidéo qui sont sur notre site. Il est aussi très actif en faisant du vélo et même du ski alpin, mais en faisant très attention! Il trouve cela important de s’impliquer afin de faire changer les structures sociales. Il rajoute par la suite qu’il a connu un peu l’APHV-GIM (Gaspésie / Îles-de-la-Madeleine), lorsqu’il était en Gaspésie. Comme il avait neuf ans à l’époque, ce sont plus ses parents qui ont bénéficié des conseils de cette Association.

Pour conclure l’entrevue, nous avons demandé à nos trois invités ce qu’ils souhaitent à l’Association pour son 30e anniversaire. Monsieur Proulx nous souhaite un autre trente ans! Il souhaite une plus grande visibilité pour l’Association, un partenariat avec les différentes instances municipales et gouvernementales, une participation active, mais surtout, de continuer ce que l’on fait déjà. Monsieur Soucy trouve que l’Association a pris de l’ampleur avec les années, par exemple l’activité PHVA qui est allée rejoindre d’autres personnes. Il trouve ça beau de voir que beaucoup de gens s’impliquent et que notre participation sociale nous fait connaître plus de la population. Il souhaite que ça continue ainsi avec de nouvelles idées et de nouvelles personnes. Madame Bélanger souhaite ardemment de continuer ainsi. Elle souligne l’importance d’avoir une plus grande participation sociale, de continuer notre collaboration avec les autres organismes. Puis elle souhaite aussi plus de ressources afin d’offrir davantage de services aux personnes handicapées visuelles. Nous remercions nos trois invités d’avoir accepté de partager leur expérience et nous croyons que cela peut inspirer d’autres personnes à s’impliquer davantage à l’Association. Merci beaucoup, bonne continuité dans vos implications et bonne chance dans vos projets personnels.

En bref
Par Nadia Gagnon

Assemblée générale annuelle 2020
Prenez note que notre Assemblée générale annuelle se tiendra le vendredi 5 juin prochain, à la salle Sainte-Odile de Rimouski. Comme à l’habitude, vous recevrez une invitation par courrier ou par courriel quelques semaines avant avec tous les détails.

Semaine de l’action bénévole
La Semaine de l’action bénévole 2020 se tiendra du 19 au 25 avril. C’est l’occasion idéale pour rendre hommage à nos précieux bénévoles. C’est pourquoi nous leur devons nos remerciements les plus chaleureux.
Rassemblement des 50 ans et plus 2020

Les Jeux des 50 ans et plus se tiendront cette année le vendredi 29 mai 2020 et auront lieu dans la ville de Dégelis. Si vous souhaitez participer aux Jeux des 50 ans et plus avec l’équipe de l’APHV-BSL, vous pouvez communiquer avec nous avant le lundi 23 mars 2020 16h. Dès que nous aurons plus d’informations, nous communiquerons avec les personnes qui voudront participer.

Ceux qui nous quittent
Par Nadia Gagnon
Nous avons le regret de vous annoncer le décès de Monsieur Roger Roy de Rimouski, décédé le 23 décembre 2019 à l’âge de 94 ans et 9 mois à l’Hôpital régional de Rimouski. Monsieur Roy était membre de l’Association et il adorait écouter des livres audios. L’équipe de l’APHV-BSL tient à offrir ses plus sincères condoléances aux parents et amis. 

Reposez en paix monsieur Roy!

À la Maison Marie-Élisabeth de Rimouski, le 9 février 2020, est décédée à l’âge de 82 ans et 4 mois, madame Thérèsa Landry de Rimouski. Madame Landry participait régulièrement aux déjeuners-causeries et à la Viactive de Rimouski. Je vais garder en souvenir une dame aimante, douce et souriante. Vous allez grandement nous manquer, madame Landry. En terminant, toute l’équipe de l’association se joint à moi pour souhaiter nos plus sincères condoléances aux parents et amis de madame Thérèsa Landry.

Reposez en paix madame Landry!
Parfum de saison

Randonnée
Par Véronique Jean
Le mont Ernest-Laforce emmitouflé dans son manteau blanc se dresse, fort, dans le ciel.
La neige crisse sous nos pas. Le soleil chauffe notre visage à travers un vent frais. Il rafraîchit nos corps en sueurs sous nos costumes de neige. Mon chéri me tend la main. « Encore un effort, on y est presque ! »

Je lève les yeux. Entre les branches, j’aperçois le sommet. Il nous reste encore cent mètres et le sentier semble abrupt. Un pas à la fois. Mes muscles se contractent sous l’effort. Je me concentre sur ceux de mes cuisses. Les raquettes doivent être bien prises dans la neige. J’ai peur de glisser. Ma tête s’alourdit, une pression s’installe contre mes tempes. Le souffle plus court, mes raquettes suivent la pente. J’ai hâte d’arriver. Je m’appuie contre un tronc. Une branche se casse. Mon copain n’est pas essoufflé. Il s’arrête et me fait un câlin. Le soleil éclaire maintenant le sommet. Je vais y arriver.

En haut, le paysage est en soi un spectacle. Des montagnes qui se perdent dans les nuages, des dégradés de bleus, de blancs, de verts... Des sapins s’élèvent au milieu des dunes enneigées. Mon amour s’approche de moi et m’embrasse. « Je t’aime. »

À votre écoute

Invitation au concours de poésie de l’APHV-BSL
L’APHV-BSL invite les personnes handicapées visuelles du Bas-Saint-Laurent à participer à un concours de poésie. 

Voici les critères de participation :

Vous devez être une personne ayant une déficience visuelle, résidant au Bas-Saint-Laurent. Vous devez présenter un seul poème d’une longueur entre 2 et 40 lignes maximum qui devra être composé par vous-même. Le sujet de composition est libre à l’auteur. 

Les poèmes soumis seront évalués par un comité de sélection composé de personnes ayant une déficience visuelle. Les membres du comité ne peuvent pas soumettre leur candidature pour le concours pour éviter un conflit d’intérêts. 

Dans un premier temps, le comité de sélection tranchera parmi l’ensemble des poèmes reçus lequel, selon eux, est le gagnant. Ce poème et l’auteur de celui-ci seront dévoilés lors de l’édition d’été 2020 du journal L’Écoute. 

Dans un deuxième temps, une pige sera réalisée parmi l’ensemble des poèmes qui auront été envoyés. L’auteur pigé se verra recevoir un prix de 50$ en argent. L’important, c’est de participer!

Vous devez soumettre votre poème avec votre prénom, nom de famille, votre numéro de téléphone ainsi que votre adresse avant le jeudi 30 avril 2020 16h par courriel à l’adresse suivante : int-2aphvbsl@globetrotter.net ou par la poste au 376, boulevard Jessop, Rimouski, QC, G5L 1M8. 

Pour toutes autres informations, vous pouvez contacter l’équipe de travail de l’Association des Personnes Handicapées Visuelles du Bas-Saint-Laurent par téléphone au 418-723-0932 ou au numéro sans frais au 1-888-314-3456. 
Pour lancer ce concours de poésie en force, nous vous proposons un poème rédigé par monsieur Richard Gendron, membre de l’Association.

Aimes-tu lire, toi?

Par Richard Gendron

Moi, non. Mais comme tu peux voir,

J’aime bien mieux écrire que lire.

Parce qu’écrire pour moi donne

L’occasion de sortir ce que je ressens

Au fond de mon cœur.

Aussi, ça me donne la chance de faire ce que j’aime.

Dans la vie, même si je ne suis pas écrivain professionnel

Avec mes fautes et mes idées,

Je deviens celui qui cherche à découvrir

Le bonheur des autres, tout en faisant le mien.

Capsule Santé
Bouger aussi pour renforcer les os
Par Kino-Québec
Voici un article que nous avons trouvé sur le site web de Kino-Québec qui vous informe sur la santé de vos os. Voici l’hyperlien pour consulter l’article sur leur site web : http://www.kino-quebec.qc.ca/BougerRenforcerOs.asp?fbclid=IwAR29x8IIuxnNkQs3rjn-qZqZWeKGOZdcbAZ6i1v5ZG-ClNKs-P-s9sV7BPA 

Pour avoir et pour conserver des os solides et, donc, pour réduire le risque de fracture en cas de chute, il faut pratiquer régulièrement des activités physiques d’intensité relativement élevée où l’on travaille contre la gravité. C’est notamment ce qui ressort de l’avis du Comité scientifique de Kino-Québec Activité physique et santé osseuse. Il s’agit principalement d’activités incluant de la course à pied et des sauts ou des contractions musculaires concentriques ou excentriques intenses et répétées. On pense alors à des sports comme le volleyball et le basketball. Chez les jeunes, la pratique de telles activités renforce les os en améliorant leur contenu minéral et leur architecture. Chez les adultes de plus de 30 ans, les activités avec mise en charge, y compris la musculation, freine la diminution de la résistance des os liée au vieillissement.

Des recherches indiquent que la fréquence et la régularité de la pratique des activités physiques avec mise en charge sont cruciales. Ce qui importe, ce n’est pas tant la durée des séances d’entraînement que leur fréquence. L’augmentation du contenu minéral et de la densité minérale des os observée après quelques mois de pratique régulière d’exercices physiques avec mise en charge va de 1 à 4 %, ce qui s’accompagnerait, selon des études menées sur des animaux, d’une augmentation de 10 à 40 % de la résistance des os.

Par ailleurs, la pratique régulière d’autres formes d’activités physiques réduit le risque de chute et donc de fracture. Il s’agit d’activités qui entretiennent la sensibilité proprioceptive, l’équilibre et la flexibilité, par exemple la danse et le tai chi.

Les personnes du troisième âge ont donc intérêt à pratiquer régulièrement et fréquemment des activités avec mise en charge de même que celles qui favorisent le développement et la préservation de la sensibilité proprioceptive, de l’équilibre et de la flexibilité. Les personnes atteintes d’ostéoporose peuvent aussi tirer avantage d’un programme d’exercices, pourvu qu’il soit adapté à leur condition physique et à leurs besoins.

Les effets salutaires de certains exercices physiques sur la santé osseuse s’ajoutent aux arguments déjà connus pour rappeler l’importance d’avoir un mode de vie physiquement actif, tout en soulignant la valeur particulière des activités physiques avec mise en charge et celles qui améliorent l’aptitude à éviter les chutes.

On peut télécharger la version PDF de l’avis du Comité scientifique de Kino-Québec Activité physique et santé osseuse, à l’adresse Internet suivante : www.kino-quebec.qc.ca/publications/santeosseuse.pdf
Le goût de lire
L’amour écorché de Marie-Bernadette Dupuy

Suggestion de Madame Irène Turcotte
Pour l’édition de ce journal, madame Irène Turcotte suggère un livre qu’elle a bien aimé : L’amour écorché de Marie-Bernadette Dupuy. 

Voici le résumé du livre présenté sur le site web du service québécois du livre adapté :

« Hélène, qui fait une belle carrière de pianiste, tombe follement amoureuse d’Alexandre, un jeune prêtre qui exerce son ministère dans la région où elle a grandi. À partir de ce jour, sa vie se dérègle et prend des chemins qui lui font vivre tour à tour des tourments et des joies sans nom. »

Ce roman est disponible au service québécois du livre adapté en livre sonore en version CD et en version électronique. 

Une touche d’humour
Par Ginette Côté 
Transcrite par Éric Côté
L’autonomie
Notre touche d’humour pour cette édition du journal nous vient de madame Ginette Côté de Matane. Madame Côté nous a fait un jeu de mots lors du déjeuner-causerie de Matane, alors que nous étions présents dans le cadre de la Semaine de la canne blanche. Voici ce que madame Côté nous a décrit sur sa conception du mot « autonome ». Elle nous dit : « je suis autonome, ce qui veut dire que je n’ai pas besoin d’auto et que je n’ai pas besoin d’homme »! Cela a fait rire toutes les personnes présentes à cette rencontre! Merci, Madame Côté, de nous faire rire!

Si vous connaissez une histoire drôle, sans préjugé, violence ou discrimination, vous pouvez nous contacter et la raconter à un membre de l’équipe, au 418-723-0932 ou par courriel à l’adresse suivante : ceaphvbsl@globetrotter.net. Il nous fera plaisir de la publier dans le journal.

D’ici là, on vous souhaite de garder le sourire!


Jeu de mots
Par Huguette Vigneau
Pour souligner le trentième anniversaire de l’APHV-BSL, voici trente chandelles. À l’intérieur de chacune d’entre elles, une lettre ou un signe de ponctuation y est inscrit. En les plaçant dans le bon ordre, vous pourrez compléter la phrase suivante :
Je suis fière de partager la mission de l’APHV-BSL...

Je vous donne le premier mot pour compléter la phrase : 

1e mot (3 chandelles)


R

A

C   
La réponse est « car »

C’est à votre tour de jouer :
2e mot (4 chandelles) : 

 
O
R
I
V
3e mot (9 chandelles) : 



M
A
T
T
E
R
N
U
E

4e mot (5 chandelles) : 


S
’
E
T
C
5e mot (9 chandelles): 


B
E
S
L
S
O
!
P
I
 
À l’agenda
	Lundi PM


	Tous les 4es lundis du mois, rencontre du conseil d’administration de l’APVH-BSL.

	Mardi AM


	Tous les 1ers mardis du mois, déjeuner-causerie à Matane.

	Mercredi PM
	Tous les 3es mercredis du mois, rencontre de groupe à Rivière-du-Loup.

	Jeudi AM


	Tous les 1ers jeudis du mois, déjeuner-causerie à Rimouski.

	Vendredi PM
	Tous les 2es vendredis du mois, rencontre de groupe à Amqui.

	Jeux 50+
	Prenez note que le rassemblement 50+ (Jeux des 50+) se tiendra le vendredi 29 mai 2020 à Dégelis.

	AGA


	Prenez note que l’Assemblée générale annuelle de l’APHV-BSL sera le vendredi 5 juin 2020.

	Semaine de l’action bénévole
	La Semaine de l’action bénévole 2020 se déroulera du 19 au 25 avril.


Réponse au jeu de mots

Je suis fière de partager la mission de l’APHV-BSL...

Réponse : car voir autrement c’est possible!

Vous avez maintenant vos trente chandelles, faites votre souhait!

VERSIONS DISPONIBLES :

Par courriel 

sur CD
ou en braille
ONT COLLABORÉ À CE JOURNAL : 
Huguette Vigneau, Jimmy Turgeon-Carrier, Éric Côté, Nadia Gagnon, Marye-Alice Sirois-Bérubé, Monique Bélanger, Gino Soucy, Émile Proulx, Gaétan Banville, Mérydelle Bourgault et Julie Boulanger.




Voir autrement…

C’est possible!
Nos objectifs : 

· Améliorer la qualité de vie des personnes
   handicapées visuelles;
· Briser l’isolement;
· Défendre et promouvoir les droits des
   personnes handicapées visuelles;
· Favoriser la participation sociale des
   personnes handicapées visuelles dans toutes
   les sphères de l’activité humaine.

Pour en savoir plus :

Association des Personnes Handicapées Visuelles 

du Bas-Saint-Laurent

376 Boul. Jessop

Rimouski QC G5L 1M8

Téléphone : 418-723-0932

Téléphone sans frais : 1-888-314-3456

Site web : www.aphvbsl.org
Courriel : aphvbsl@globetrotter.net
L’Association fête ses





30 ans!








AVIS





Toute reproduction partielle ou totale du contenu de ce journal est fortement encouragée à condition de mentionner la source.








376, boul. Jessop, Rimouski (Québec) G5L 1M8

418-723-0932 1-888-314-3456 FAX : 418-723-0721

aphvbsl@globetrotter.net www.aphvbsl.org
2

